

June 2007
**The KGB vs. Vatican City. Folder 29. The Chekist
Anthology.**

Citation:

"The KGB vs. Vatican City. Folder 29. The Chekist Anthology.", June 2007, Wilson Center Digital Archive, Contributed to CWIHP by Vasili Mitrokhin.
<https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/110705>

Summary:

In this entry Mitrokhin describes the history of chilly diplomatic relations between the KGB and Vatican City from the 1960s through the mid 1980s.

Original Language:

Russian

Contents:

Transcript - Russian
Translation - English

[99]

V2/27

Том 2

КГБ против ВАТИКАНА

1

В Советском Союзе действуют 11 самостоятельных церковных течений и среди них реакционная католическая и нелегально существующая униатская церкви, подчиняющиеся Ватикану. Антинародная сущность церкви, её чуждая марксизму-ленинизму идеология требует от органов государственной безопасности пресекать её деятельность. Ватикан является одним из основных объектов разработки и агентурного проникновения КГБ.*

В 60-х годах отмечается усиление деятельности различных церковных организаций и прежде всего католической церкви во главе с Ватиканом. Это объясняется тем, что церковь в целом переживает кризис, вызванный ростом влияния коммунистических идей, национально-освободительным и рабочим движением и успехами Советского Союза в экономике и политике и на международной арене. Действия церковных организаций направлены на то, чтобы не допустить дальнейшего распространение коммунистических идей, отвлечь трудящихся капиталистических и развивающихся стран от борьбы за социальный прогресс, с помощью идеологических диверсий расшатать изнутри Советский Союз. Церковники распространяют церковную пропагандийскую литературу, восхваляют западный образ жизни, разжигают националистические чувства среди населения советских республик, сеют у советских людей недоверие с советским и партийным органам.

Правда, есть и другая точка зрения на Ватикан, согласно которой Ватикан в своей политике налаживания контактов с населением СССР, и в первую очередь с интеллигенцией, используя радиопередачи, туризм, предписывает избегать грубых антисоветских выпадов и оскорблений патриотических чувств советских людей, подогревания критических и националистических настроений, не допускать нарушений советских законов, отказаться от предания марксизма анафеме, а делать упор на опровержение отдельных ошибочных положений марксистской теории, на критику недостатков социалистического общества, подчёркнуто не выступать против социализма как общественной системы, а осуждать лишь тоталитарную её форму. Ватикан ищет способы подхода к интеллигенции, к научным работникам. Руководство и осуществление и координация по проведению этой политики возложено на заместителя государственного секретаря Ватикана Бенелли. Этой же политикой занят специальный отдел по борьбе с атеизмом во главе с Андреас Варгой при ордене иезуитов (1971 год). Однако это мнение обычно игнорируется.

- 2 -

В международном масштабе католицизм представляет собой политическую и идеологическую силу, выступающую в защиту прогнившей империалистической системы. Представительство Ватикана в Конго потребовало от бельгийских колонизаторов устранить руководителя конголесского народа Патриса Лумумбы и действовать быстро и решительно. Установка КГБ своим подразделениям на 1961 год принимать такие меры, которые сводили бы на нет попытки Ватикана укреплять свои позиции, подрывали бы его авторитет и влияние на массы верующих, способствовали бы усилению противоречий внутри Ватикана, вскрывать и пресекать попытки капиталистических разведок использовать Ватикан и его органы как прикрытия в их подрывной деятельности против Советского Союза и социалистических стран.

Ватикан использует так называемых "туристов веры". Католическая агентура работает по вовлечению верующих в церковную жизнь, чем отрывает трудящихся от созидательного труда и противодействует мероприятиям партии и правительства социалистических стран, советует верующим не читать советских книг и газет, не посещать театры, не поддаваться влиянию атеизма. В сельской местности католики пытаются препятствовать распространению марксистско-ленинской идеологии, организуют прогулки по изучению природы и местных достопримечательностей, закупают спортивный инвентарь и музыкальные инструменты для молодёжи, образуют технические и культурные кружки. С помощью таких приёмов католики заманивают детей в приходы, углубляют религиозные убеждения, чтобы отвлечь молодое поколение от школьного воспитания, от участия в молодёжных организациях, от марксизма-ленинизма, от военной подготовки.

Ватикан не привлекает к разведывательной работе тех священников, которые вызывают сомнение, полагая, что их служба в церкви уже является большим делом с точки зрения влияния на массы. По указанию Ватикана тайным священникам рекомендуется поступать в различные учебные заведения с целью обработки студентов в религиозной идеологии, пропагандировать католический Ватикан и враждебное отношение к социалистическим странам и готовить будущих священников в сочетании со светским высшим образованием. Католическая церковь в СССР не идёт ни на какие соглашения с властью в противоположность православной церкви.

Иностранцы при общении с советскими гражданами пытаются распространить среди них нелегальную заграничную макулатуру. Аспирантка Ленинградского университета Чижевская Татьяна (преподаватель русского языка в разведывательной американской школе), гражданка США, распространяла среди советских католиков религиозную литературу. Часто приезжающий в Союз

- 3 -

иеромонах Шеветоньского ватиканского монастыря в Бельгии Ванифатий (Мотернах Питер) интересовался возможностью засылки в СССР издаваемой Ватиканом на русском языке религиозной литературы. В СССР ввезены и получили широкое распространение среди читателей книги католического монаха Ф.Лелотта "Решение проблемы жизни" и "Где правда?", католических священников Тиволье "Спутник искателя правды" и Брукверже "Облик Америки", архимандрита из белоэмигрантов Спиридона "Моя миссия в Сибири" и М.Польского "Новые мученики Российские", А.Ветрова "Пленённая церковь", сочинения Булгакова, Бердяева. Эти и другие антисоветские религиозные книги находят широкий интерес у читающей публики.

УКГБ Ленинграда и Ленинградской области при наблюдении за поведением иностранцев во время посещения ими богослужений в церквях выявила лиц, получающих такую литературу. Среди них оказались священник Троицкого собора Владимиров, сотрудница института теоретической астрономии Казимирчак-Полонская, врач-гомеопат Панасова, юрист Касаткин, доцент Рудановская-Волкова, дьякон Раков, переплётчик Файн и другие. Эти люди получали, размножали и распространяли подобного рода литературу. УКГБ провело ряд агентурно-оперативных мероприятий, иностранцам подставлены агенты КГБ: сотруднику радиостанции Монте-Карло (Монако) Пейсти Николаю, американцу Морбахеру Остину и другим.

Казимирчак-Полонская в прошлом являлась активной участницей Российского студенческого христианского движения (РСХД). Она пыталась создать нелегальную церковную организацию Братство, которое связано с РСХД в США, Франции, Польше, Чехословакии. Её единомышленница Панасова подбирала молодёжь для помощи священнику Владимирову в изготовлении и размножении литературы. В этом деле участвовали ещё врач-гомеопат Бубнов и его сын, инженер института полупроводников, машинистка Хренникова и переплётчица Стешина.

Чекистскими органами вскрыто несколько подобных групп, занимавшихся таким же противоправным делом. На них заведены дела оперативного учёта "Фарисеи", "Апологеты", "Отщепенцы" и другие. При проведении профилактической работы с ними они, верующие, в силу своего фанатизма не могли дать правильную политическую оценку своим действиям. Профилактика велась при участии специалистов, которые могли дать правильный анализ литературе с политической точки зрения. Поскольку деятельность церковников проводилась среди определённого круга верующих, хорошо знающих друг друга, то УКГБ тщательно подготовило легализацию оперативных материалов и вывод агентов из разработки. Дело групповой агентурной разработки "Фарисеи" заведено на разных по общественному положению и общеобразовательному

-4-

уровню верующих. В разработку взяты Казимирчак-Полонская, Панасова и их единомышленники Беляева, Желудкова, Шлезингер и другие. УКГБ преследовало цель пресечь размножение и распространение вредоносной литературы, подготовить условия, при которых Казимирчак-Полонская и Панасова прекратили бы попытки создать организацию Братство, сузить возможность проникновения из-за рубежа нелегальной литературы. В "Ленинградской правде" опубликована статья бывшего магистра богословия Осипова, который по материалам КГБ написал критические заметки о книге "Решение проблемы жизни" и брошюру "Евангелие от Иезуита". С содержанием этих публикаций ознакомлены церковники.

Казимирчак-Полонская, кандидат наук, в это время работала по народохозяйственной тематике. Воздействие на неё оказывалось через агентов из церковных авторитетов. Были созданы условия, при которых Казимирчак-Полонская перестала доверять Панасовой. С этой целью использовано их знакомство с группой верующих интеллигентов ("Теософы"), занимавшихся также размножением и распространением религиозной литературы и которые были профилированы органами КГБ. По заданию КГБ агент "Иванна" высказала Казимирчак-Полонской предположение о том, что в провале группы "Теософы" повинна Панасова, так как она, распространяя литературу, действовала неосторожно и намекнула не по заданию ли КГБ всё это делалось. Свои предположения и догадки агент аргументировала фактами, не вызывающими сомнения в их правильности. После проверки доводов "Иванны" Казимирчак-Полонская перестала доверять Панасовой и избегать встреч с ней. Тогда же с женой сотрудника Механического института Беляева была проведена профилактическая беседа в парткоме института. В беседе участвовал сотрудник органов. После этих мер жена Беляева оказала влияние на мужа и тот перестал посещать Панасову и Казимирчак-Полонскую. Таким образом прекращены попытки создания Братства. К Казимирчак-Полонской был подведён агент КГБ, заведующий кафедрой атеизма одного вуза, под предлогом изучения истории Российского студенческого христианского движения, который действовал в нужном направлении.

Панасова однако не прекратила своей деятельности, продолжала распространять книги, встречалась с иностранцами. Тогда она была дискредитирована в печати и по месту работы. В газете "Смена" опубликована статья "Кривая дуализма Гриба" о враждебной сущности зарубежных религиозных организаций, реакционной антисоветской деятельности Панасовой, врача Шлезингера и студента ЛГУ Гриба, являющегося их духовным воспитанником. По материалам статьи в марте 1966 года проведено общее собрание 4-ой гомеопатической поликлиники, на котором осуждена

-5-

антиобщественная деятельность врача Панасовой. Собрание постановило объявить Панасовой выговор и предупредить, что при повторных её действиях общественность поликлиники будет просит власти привлечь её к уголовной ответственности. В беседе с агентом "Иванной" Панасова рассказала, что она осталась в одиночестве, даже лучшие её знакомые стали сторониться и просила как ей дальше поступить. Агент подсказала, чтобы Панасова обратилась с заявлением о раскаянии в КГБ. Она послушалась. Это было потом использовано для проведения профилактических бесед со связями Панасовой.

В феврале 1966 года от агента "Омега" получено агентурное донесение о том, что некто Шлакат и Касаткин занимаются размножением религиозно-политической литературы. Касаткин Е.В., 1934 г.р., с высшим юридическим образованием, работает помощником начальника почтового вагона. Шлакат С. А., преподаватель английского языка. Они были взяты в разработку по делу "Апологеты", проведены агентурно-оперативные мероприятия. Шлакат хорошо знакома с юристом Касаткиным, врачом Сорокиной, художницей Бурмейстер-Грохальской. Шлакат по просьбе этих своих знакомых в 1965-66 годах размножила на пишущей машинке книги религиозной тематики Ф.Лелотта "Решение проблемы жизни", архимандрита Спиридона "Моя миссия в Сибири", сочинения Иоанна Кронштадского, многотомное сочинение неизвестного автора "Религия и современное сознание". Автор последней книги возводит клевету на коммунистов и марксистскую философию. Кроме упомянутых в размножении и распространении религиозной литературы принимали участие ещё доцент института усовершенствования врачей Рудановская-Волкова, художница Бурмейстер-Грохальская, врач Скирчайло, дьякон Раков, врач Шлезингер. Переплётотом отпечатанного занимался Файн.

Поскольку эти лица не преследовали целей подрыва власти и по делу проходило много людей из интеллигенции, УКГБ решило не привлекать их к уголовной ответственности. Для зашифровки агентов и легализации сведений от нелегальных источников разработан план "случайного" провала группы. Оперативной техникой зафиксировано, что Касаткин повезёт в Москву в почтовом вагоне несколько экземпляров первого тома сочинения "Религия и современное сознание". Был установлен оперативный контакт с начальником линейной службы ОПП Титовым, пенсионером органов КГБ, который по заданию в соответствии с ведомственной инструкцией совместно с ревизором провёл досмотр личных вещей членов бригады почтового вагона. У Касаткина при этом обнаружено 6 экземпляров упомянутой книги. Книги вместе с актом досмотра переданы в УКГБ. Касаткин был вызван в УКГБ, где после некоторого запирательства рассказал, что он с помощью Шлакат размножил "сугубо идеалистическую литературу", и признал свою деятельность вредной для

- 6 -

советского общества. Заявление Касаткина использовано в беседах со Шлакат, которая в свою очередь назвала других участников увлечения религиозной литературой Сорокину, Шлезингер, Бурмейстер-Грохальскую. Так были легализованы агентурно-оперативные материалы и получены официальные заявления. Все они были вызваны в УКГБ, у них отобраны объяснения и заявления о прекращении всякой подобной самодеятельности. Отобрано у них 10 экземпляров книги Лелотта, 30 экземпляров другой идеологически вредной литературы. Материалы разбирательства переданы по месту их работы для обсуждения на собраниях.

При проработки Касаткина собрали на собрание 300 сотрудников отдела перевозки почты Октябрьской железной дороги, присутствовали из райкома партии, корреспондент газеты "Ленинградская правда", сотрудники музея религии и атеизма, профсоюзные активисты, оперативный работник. Собрание сурово осудило противоправные действия Касаткина, ему был объявлен общественный выговор и одновременно собрание обратилось с письмом в ректорат ЛГУ о лишении Касаткина диплома юриста, так как он, обучаясь в Ленинградском государственном университете и изучая марксистско-ленинскую философию, в действительности не признавал это.

Другие участники дела тоже были подвергнуты осуждению, проведены товарищеские суды, общие собрания в институте усовершенствования врачей, городской больнице имени Боткина. Дьякон Раков профилактирован через Уполномоченного Совета по делам религий. В "Ленинградской правде" появилась статья под названием "Отшельники", в которой рассказывалось об осуждении товарищескими судами и собраниями своих некоторых товарищей, подпавших под влияние чуждой идеологии.

УКГБ решило подвергнуть критической проработке священника Владимирова с подключением к этому общественности. Для легализации агентурных сведений прибегли к следующему. Переплётчица Стешина, получив литературу от Владимирова, принесла её в институт. Машинописные тексты книг, переданные ей для обработки священником Владимировым, "случайно" обнаружены бдительным советским гражданином (агент КГБ), который и выступил в качестве заявителя. Стешина при опросе назвала известных ей участников размножения литературы: машинистку Хренникову, врача Бубнова, священника Владимирова. УКГБ получило от этих лиц письменные объяснения. Потом для осуждения их подключена была общественность по месту работы: товарищеские суды, профсоюзные собрания. С Владимировым проведено разбирательство Уполномоченного Совета по делам религий, доложено по церковной иерархии. Ленинградский епархиальный совет обсудил поведение священника Владимирова и своим решением запретил священнослужителям

-7-

заниматься размножением поступающей из-за рубежа религиозной литературы. В результате этих мер УКГБ верующие были напуганы и стали более сдержанно относиться к иностранцам и религиозной литературе.

УКГБ сосредоточивает своё внимание на зарубежных идеологических центрах, в Швеции действуют религиозные центры Славянская миссия и Русские заочные библейские курсы. Они являются той базой, из которой засылается чуждая литература в Советский Союз. В июне 1967 года у шведов Перссона Бенгта и Хек Маргарет советскими таможенниками найдено и отобрано 300 экземпляров религиозной литературы на русском языке. В июле того же года в шведа Халдорфа найдено и изъято более 400 экземпляров религиозной литературы. Попытки провоза подобной литературы наблюдались и у других шведов, въезжающих в СССР. Такой товар шведы прятали в чемоданы с двойным дном, в рукава пальто, канистры с горючим. С осуждением действий шведских туристов выступила "Ленинградская правда" со статьёй "Под прикрытием евангелистов".

2

Советские приёмщики из города Тольятти выезжали на специализацию и приём оборудования в Италию. В районе их проживания там стоит киоск, в котором наряду с итальянской и иностранной прессой продаётся литература на русском языке, в том числе книги Даниэля, Синявского, "Доктор Живаго" Пастернака и другие. В Тольятти есть антисоветские проявления, изменнические настроения, распространяются антисоветские документы. В городе 200 тысяч жителей, из них 50 тысяч живут в общежитиях, что способствует созданию обстановки чреватой возникновению массовых беспорядков. Между рабочими и учащейся молодёжью и военнослужащими строительных отрядов происходят групповые драки. "Противник через своих агентов, которые приедут к нам в числе иностранных специалистов, сумеет быстро оценить обстановку в городе, определить уязвимые места и попытается использовать это во враждебных целях." Ватикан будет активно использовать этих специалистов, поэтому горотдел УКГБ города Тольятти просит 5 Управление УКГБ Куйбышевской области помочь агентами из числа католиков для подставы, и увеличить штаты отдела. Таким способом проявляет бдительность подполковник Кожемякин В.Е., начальник отдела КГБ в городе Тальятти.

В Белоруссии в 1970 году действовало 380 православных церквей и 106 католических костёлов. Ватикан и польский епископат стремятся к укреплению и распространению католицизма в республике. Поскольку в республике нет

- 8 -

духовной администрации по линии католического духовенства, то их место заполняется неофициальными, нелегальными администраторами, которые направляются Ватиканом и кардиналом Вышинским из ПНР. Они известны как фанатики и мракобесы. Поэтому создание официальной католической духовной администрации в республике выбило бы почву влияния Ватикана и польского епископата. Польские граждане в письмах к своим родственникам и знакомым в БССР истолковывали события в ПНР (расстрел в Гданьске) с политически вредных, антисоциалистических позиций, а ряд корреспонденций носили ярко выраженную подстрекательскую направленность. В октябре 1970 года в деревне Заречанка, Гродненской области закрыли костёл, на следующий день всё население не вышло на работу в колхозе, было сильное возмущение, костёл пришлось открыть. Аналогичная ситуация сложилась и в деревне Новая Руда той же области. Отмечаются групповые отказы от работы, нарушение трудовой дисциплины, попытки массовых беспорядков. В Гродненской области 68 костёлов. Каждый четвёртый житель области-католик. Почти 50% ксендзов отбывали наказания за государственные преступления.

КГБ по этой линии располагает неплохими агентурными позициями, своевременно получает сигналы о назревании нежелательных проявлений в среде католического духовенства или приходов.

В марте 1967 года из МИД СССР в КГБ СССР поступил запрос по ряду вопросов, на что последовал ответ КГБ от 4 апреля 1967 года за подписью заместителя председателя КГБ С.Банникова на имя заместителя министра иностранных дел Козырева С.П. В нём сказано, что КГБ считает нецелесообразным восстанавливать в епископских правах Сладкявичюса, Степанавичюса и Дульбинского, так как занятие ими руководящих постов в церковной иерархии может нанести вред политике советского государства, проводимой в отношении религиозных объединений в стране, активизировать враждебную деятельность реакционной части католического духовенства и националистических элементов, рассматривающих католическую церковь как легальную возможность проведения подрывной работы против мероприятий, проводимых советскими органами власти. Эти лица остаются на антисоветских позициях. Сладкявичюс С. в епископы был посвящён без согласования с органами власти.

Назначение апостольских администраторов в Москве и других местах СССР Ватикан не имеет даже формальных оснований, учитывая малочисленность верующих католиков в этих районах страны.

- 9 -

Вопрос об организации епархии в Белоруссии и назначении во главе ксендза Чернявского оставить без ответа, так как не исключена возможность его рассмотрения через определённое время в положительном плане.

Ссылаясь на Постановления ЦК КПСС "О мерах по дальнейшему укреплению политической бдительности советских людей" от 23 мая 1977 года и "О мерах по повышению политической бдительности в интересах усиления охраны государственной границы СССР" от 28 июня 1977 года, о положении дел в Гродненской области выступил 1 секретарь Гродненского обкома КП БССР Клецков Л.Г. со статьёй в Сборнике КГБ № 95 за 1982 год. В ней рассказывается.

Гродненская область является пограничной с Польшей. О положении в ПНР жителям области известно из передач радио, телевидения ПНР, личных и письменных связей. Действия в ПНР способствовал формированию у населения негативных настроений, в том числе националистических. Поэтому необходима серьёзная контрпропагандистская работа среди населения. Поставлена задача знать всё о трудовых коллективах, о процессах, которые там происходят и рождаются, управлять ими.

В области действуют более 100 религиозных объединений, 65 католических костёлов. Духовные и религиозные лидеры пытаются организовать коллективное приобщение детей к религии, расширить своё влияние на молодёжь. В проповедях служители католической церкви хотят возродить вредную теорию о неразлучности польской нации и католической церкви, согласно которой каждый принявший католичество белорус объявляется поляком. Возросла активность Ватикана и польского епископата и влияние их на верующих, вмешательство в деятельность религиозных объединений в области. Это влияние заметно усилилось после избрания главой римо-католической церкви польского кардинала Войтылы.** В область засылается религиозная литература, отмечаются попытки укрепления костёла, эмиссары собирают информацию о положении верующих и церкви. Это не проходит бесследно. Религиозные фанатики постоянно обращаются в инстанции об открытии снятых с регистрации костёлов и культовых помещений. Такие попытки пресекаются.

В Гродно ЦК КПБ организовал в мае 1979 года и январе 1980 года семинары пропагандистов. Заслушаны доклады обкома партии "О работе партийных и общественных организаций Гродненской области по атеистическому воспитанию населения в условиях оживления попыток Ватикана усилить своё влияние на католиков социалистических стран". В этих семинарах приняли участие партийные работники из Москвы, Киева, Минска, аппарат Уполномоченного по делам религий и комиссии местных советов.

Партийные и другие подразделения прививают служителям культа чувства патриотизма и гражданственности. Не может быть и речи об ослаблении идейной борьбы с религией.

Необходимо производить качественный отбор на канале въезда-выезда в область и за границу советских граждан, усилить режим для иностранцев, особенно приезжающих по частным делам.

3

Литовские националисты рассматривают католическую церковь и литуанизм как основательные крепости против руссификации. Ксендзы в прошлом проводили антисоветскую деятельность, а теперь выдают себя за лояльных, но в то же время внимательно следят за международными событиями, слушают радио Ватикана и западные радиостанции. Ксендз Талачка в кругу священников говорил: "... при современной обстановке ксендзы должны быть очень осторожными, не допускать открытых антисоветских выступлений, чтобы не навлечь репрессий. Но это не означает, что ксендзы должны пассивничать. Необходима дипломатия, соответствующая фальшивости, хитрость". Антисоветские устремления подогреваются Ватиканом, литовскими клерикалами и националистической эмиграцией, разжигающие у верующих националистические настроения, религиозный фанатизм.

В Литве 630 костёлов, 826 ксендзов, 6 епископов, 4 епархиальных центра. В Каунасе действует межепархиальная духовная семинария, в которой обучается 33 клирика. Католическое духовенство занимает непримиримую позицию к политике советского государства по вопросам религии, пытается вывести церковь из-под контроля государства, создать оппозицию социалистическому строю. Ксендзы ряда епархий направили в правительственные инстанции заявления с требованием о предоставлении католической церкви расширенных прав религиозной деятельности, увеличения числа клириков в Каунасской духовной семинарии, отмены регламентации деятельности ксендзов со стороны Совета по делам религий. В проповедях ксендзы извращают положение церкви, стремятся создать у верующих неправильное представление об отношении государства к религиозным культам, подстрекают верующих обращаться в инстанции в защиту епископов и ксендзов, утверждают, что советские законы о церкви не выполняются властями, что ксендзы являются мучениками и преследуются за дело церкви. Ксендз Климас в кругу единомышленников заявил:

-Я полон решимости информировать народные массы о фактическом положении церкви. Пусть народ не допустит разрушения церкви. Советский

- 11 -

строй ведёт к вырождению общества и спасти его от морального разложения может только церковь.

Ксендзы пытаются передать за границу информацию о преследовании религии и духовенства в Литве. Такие попытки были сделаны через туристов, по почтовым каналам из Тбилиси, Донецка, Гродно, Фрунзе и других городов Советского Союза, ксендзы пытаются обрести нелегальные каналы связи с заграницей через Польшу. Р. Вдохновителями реакционной части католического духовенства являются отстранённые от выполнения епископских функций епископы Стонис, Старкус и некоторые ксендзы. Старкус в беседе с оперработником заявил:

-Я буду лоялен к советской власти только тогда, когда все коммунисты станут боговерующими

КГБ проводит работу на изоляцию реакционных ксендзов от активного участия их в работе церкви. Ватикан постоянно вмешивается во внутренние дела Литвы. По случаю пятидесятилетия провозглашения самостоятельности буржуазной Литвы по ватиканскому радио передано поздравление папы литовцам, ватиканское радио и другие зарубежные радиостанции с антисоветских позиций освещают церковную жизнь Литвы. Ватиканом оказывается материальная поддержка ксендзам.

Католическое духовенство республики стремится установить нелегальную связь с клерикалами в эмиграции, сообщать им клеветнические сведения о положении католической церкви в Литве, устанавливает нелегальные каналы переписки, используя посредников и подставные адреса через Польшу. Ксендз Полукайтис в письме, которое он пытался переправить за границу, писал: "...желая удержаться в жизни, надо бороться за каждого человека в отдельности. Фронт этой борьбы делается всё сложнее, условия тяжелее. Однако уйти от этой борьбы было бы позорным, поэтому борьба не на жизнь, а на смерть, до победы." В проповедях с амвона и в беседах с верующими, прикрываясь богословской фразеологией, ксендзы внушают мысль о неустойчивости современного положения, призывают к терпению, усиливают религиозное воздействие на детей и молодёжь. Для усиления влияния на верующих и привлечения их в костёлы католическое духовенство уделяет большое внимание обрядовой стороне религиозной деятельности, регулярно и с большой пышностью отмечают религиозные празднества, организуются посещения полонниками святых мест, улучшается звучание костельных хоров, пытаются проводить организованное обучение детей катехизису, устраиваются развлечения, вовлекается молодёжь в костельские хоры, оказывается влияние на подрастающее поколение через родителей, проводится индивидуальная воспитательная работа.

-12-

В духовной семинарии количественный состав обучающихся не восполняет естественную убыль, так как власти разрешают принимать на учёбу только по 5 человек в год. У ксендзов вызревает мысль создать подпольную католическую церковь, которая обслуживалась бы нелегальными ксендзами. Ксендзы пишут мемуары, рефераты, научные труды по теологии для всего духовенства и верующих, а монахини размножают это на пишущих машинках, переплетают в книги и распространяют среди священников и верующих. Ксендз Маркайтис осуждён на выпуск таких религиозных пособий "В помощь молодому ксендзу", "Вышел Сеятель".

Коллегия святого Казимира создана в Риме в 1945 году для подготовки ксендзов для независимой Литвы. В 1963 году её возглавлял прелат Тулаба, бывший ректор Вильнюсской духовной семинарии. Тулаба претендовал на основную роль в литовской клерикальной эмиграции. В разработке КГБ были также Объединённый центр католического действия в Европе близ Мюнхена, созданный в 1967 году, Союз литовских ксендзов, Институт католической истории и религиозной культуры в Италии, Объединённый американо-литовский фонд, которые, прикрываясь проповедованием религии, занимались идеологической диверсией.

С 29 ноября по 4 декабря 1963 года в Риме проходила Вторая сессия XXI Вселенского собора. Составлена делегация католического духовенства от Литовской ССР на эту сессию:

агент "Ажуолас"-руководитель делегации, управляющий Каунасской и Вилкавишской архиепархий, каноник Станкевичус;

агент "Путинас"-управляющий Паневежской и Кайшядорской епархий, каноник Бакшис;

агент "Гедеминас"-управляющий Вильнюсской архиепархией. Канонист Кривайтис.

агент "Сауле"-канцлер Вилкавишской епархии, ксендз Крикщю;

агент "Альгис"-канцлер Вильнюсской архиепархии, ксендз Мажейка;

агент "Антанас"-канцлер Паневежской епархии, ксендз Пранка.

Перед делегацией КГБ поставил задачи:

- добиться разрешения на непосредственное участие в работе Собора;
- предотвратить возможные попытки деятелей клерикальной эмиграции представить на сессии католическую церковь;
- получить официальное признание со стороны Ватикана членов делегации как законных представителей духовенства Литвы;
- игнорировать Коллегию святого Казимира и другие эмигрантские центры;
- опровергать укоренившееся мнение среди духовенства о существующем преследовании религии и верующих в СССР;

-13-

-выполнять отдельные поручения КГБ.

По решению президиума ЦК компартии Литвы подобрана и подготовлена туристская группа католиков от Литвы для поездки в Рим на Всемирный собор, Вторую сессию. В состав группы включены агенты КГБ:

“Прапас”-Аушрунас Альфонсас сын Игнаса, кандидат медицинских наук, сотрудник интситута гигиены и эпидемии города Вильно;

“Неман”-Гаяускас Костас сын Антанаса, настоятель костёла святой Терезы и Остробрамской каплицы, декан Вюльнюсского деканата;

“Брунюс”-Бараускас Бронюс сын Юргиса, канцлер курии Тельшейской епархии;

“Гудрус”-Новельскис Бронюс сын Юргиса, настоятель прихода в городе Алитус;

“Бяржас”- Кузмицкас Юргис Казисович, настоятель Раудондварского прихода, Каунасского района;

“Домов”-Пабержис Игнас сын Игнаса, настоятель Тракайского прихода;

“Вайтекунас”-Кучинскас Повилас сын Повиласа, монсионор (алтарист) костёла святой Анны города Вильнюс;

“Зубов”- Дакиявичюс Прапас сын Вацловаса, член республиканского комитета защиты мира, заведующий аптекой в городе Бирштонас.

В качестве заместителя руководителя делегации в состав группы включён доверенный КГБ “Лабунас”- Матулайтис Иозас сын Ионаса, прелат Святого престола, профессор Каунасской духовной семинарии, а также оперативный уполномоченный КГБ Сунялайтис Антанас Антанович, работавший юрисконсультom в Вильнюсском стройтресте.

Сотрудник КГБ зачислен в группу под фамилией Симонайтиса.

Перед группой поставлена задача:

-укрепить перед Ватиканом позиции делегации Управляющих епархиями Литвы, участвующей на Второй сессии Вселенского собора;

-встретиться с видными представителями реформаторского крыла Ватикана;

-добиться аудиенции у папы Павла VI, вручить ему ценный подарок-копию картины Мадонны Остробрамской (мозаика из янтаря).

“Ажуолас”-агент КГБ. На второй сессии Вселенского собора в Риме агент повёл себя неправильно, отклонился от рекомендованной КГБ линии поведения, вносил в ряды делегации раздор и недоверие. “Ажуолас” взят в агентурную разработку.

Поездка за границу агентов из священнослужителей является необычайным событием. Они оказываются в сложных условиях, официально они должны там выступать как борцы за веру, за укрепление влияния

- 14 -

католической церкви. За границей ксендзы встречают совсем другое отношение к себе, особенно со стороны Ватикана и его конгрегаций. Обстановка там внушает им мысль о благополучии служителя церкви на Западе, возможность повышения в духовном сане, восхождение по иерархической лестнице, оказывается и сильное антисоветское воздействие литовской клерикальной эмиграции и представителей Ватикана. Направляются за границу лишь такие агенты, в которых есть уверенность в их надёжности. Агент "Гильвус", занимавший руководящее положение в одной епархии Литвы, в условиях заграницы делал всё, чтобы на него обратили внимание и посвятили в епископы. Однако епископом его не сделали. На вопрос в КГБ почему он так поступал, агент ответил:

-Пока был дома служил одному богу, а когда оказался в Ватикане решил послужить другому богу.

В Ватикане считают Литовскую ССР одним из слабых звеньев среди советских республик в виду сохранения там прочных националистических настроений, недовольства существующими ограничениями для деятельности католической церкви. На этой почве молодой литовец из Каунаса, студент Калантас в июне 1973 года совершил акт самоожжения на площади города, облив себя бензином и поджёг себя. Власти не предвидели и не ожидали какой размах примет протест города, как будто всё взорвалось, каждый житель почувствовал себя оскорблённым в национальном достоинстве. У литовцев национальная традиция возлагать цветы на месте смерти человека. У властей имелись обоснованные опасения, что этот обычай выльется в демонстрацию возмущения и поэтому то место на площади, у которого сгорел молодой человек, окружили кольцом солдат, чтобы воспрепятствовать массовой процедуре возложения цветов. Это ещё сильнее подстегнуло население Каунаса. Родственники покойного, студенты, с которыми он учился, стали бросать цветы через головы солдат. Солдаты по приказу командира выбрасывали цветы с этого места, солдатами были русские. Тогда разъярённая толпа принялась топтать цветы у памятника Ленину. События эти не были забыты жителями города и в 1976 году, гибель студента рассматривалась как жертва в борьбе за национальную независимость Литвы, описывались жестокие действия солдат и милиции и органов государственной безопасности.

В ноябре 1975 года в Вильнюсе покончил самоубийством молодой литовский поэт религиозно-мистического направления. Его похороны вылились в национальную манифестацию.

Литовские националисты симпатизируют Сахараву, он приезжал в Вильнюс в мае 1976 года для участия в судебном процессе над своими единомышленниками. Есть симпатии и к Солженицыну.

- 15 -

В апреле 1976 года имел место саботаж на Алитусском мясокомбинате. С этого комбината вагонами вывозилось мясо за пределы республики. Мерой протеста против действий администрации завода была акция, когда злоумышленники приварили колёса железнодорожного состава с мясной продукцией к железнодорожному полотну. В городе Каунасе на одном портрете Брежнева сделана надпись "Разыскивается вор мяса". Были попытки покушения на Гришкевичуса, которого националисты обвиняли в большем усердии служить московской власти чем Снечкуса.

Некоторых националистов и церковников КГБ склонил к идейному разоружению. Бывший лидер партии христианских демократов, публицист, доктор наук, литовец Келиотис вернулся из заключения в Литву, восстановил связи с бывшими буржуазными государственными деятелями, лицами старой интеллигенции, вёл переписку с эмигрантами, получал от них литературу и материальную помощь. В короткое время сумел сплотить вокруг себя группу из творческой и научной интеллигенции, молодёжи, на которых оказывал вредное влияние, возбуждая у них националистические настроения, но и высказывал одобрительно о достижениях республики за последние годы. Решено через агентов попытаться оказать на него воздействие, побудить осудить свою деятельность в прошлом, отказаться от своих взглядов и политической деятельности, склонить к открытому выступлению в печати. Работа велась более двух лет с постоянным наращиванием идеологического воздействия и нейтрализации негативного влияния со сторон националистических элементов и из-за рубежа. На определённой стадии разработки в непосредственный контакт с ним вступил оперативный работник для укрепления идеологического влияния, подкрепив это оказанием содействия в преодолении материальных затруднений (увеличена по ходатайству КГБ пенсия, выплачена компенсация за его рукописи, конфискованные при аресте, обеспечен постоянной переводческой работой). Удалось подвести Келиотиса к мысли об идейном разоружении. В статье "Мост, которого ещё нет" и интервью Келиотис осудил попытки эмиграции использовать культурное сотрудничество с республикой во враждебных целях.

Аналогичные мероприятия проведены в отношении пяти бывших авторитетов буржуазной Литвы. Тишкус, Скайсгирис участвовали в контрпропагандийских мероприятиях КГБ.

Зрелищна и эффективна публичная демонстрация самоотречения от церкви. Из-за невозможности использовать ксендза, агента КГБ "Альмова" в острых чекистских мероприятиях, его склонили выйти из католической церкви. В костёле в присутствии верующих Альмов с амвона отрёкся от духовного сана, снял с себя ритуальное облачение священника и объяснил молящимся свой

- 16 -

поступок. Потом выступал в печати против католицизма, радиопередач Ватикана, издания "Хроники католической церкви Литвы".

Выведен из США Витаутас Альсейки, который длительное время работал в литовских националистических группировках за рубежом, в том числе в Верховном комитете освобождения Литвы. С его участием подготовлены и опубликованы статьи, книга "Три десятилетия в эмиграции", издана в 1977 году. Используются архивные и оперативно-следственные документы, агентурные материалы о деятельности противника, которые через Альсейки удалось легализовать. Главное показать идейное разоружение людей, обременённых большим грузом прошлого понесших суровые наказания.

4

Ватикан оказывает организационную, материальную, моральную поддержку униатам на Украине, ориентирует их на подогревание националистических настроений среди населения под видом требования восстановления в западных областях Украины униатской церкви. Западно-украинские националисты ратуют за создание Киево-Галицкого католического патриархата во главе с кардиналом Слипом. Ватикан помогает униатам в подготовке кадров.

Вилковский-нелегальный униатский священник, разработка КГБ. В 1962 году его посетил на квартире приехавший из-за границы туристом неустановленный священник. В июне 1963 года в этот же город на Украине в составе французской группы туристов прибыл Конир, иезуит, агент Ватикана. Наружным наблюдением установлено, что Конир после тщательной проверки на обнаружение наблюдения посетил квартиру Вилковского и находился там 20 минут.

30 мая 1979 года в СССР задержан итальянец Бернардо Винченцо, у которого изъято более 12 тысяч рублей не заявленных в декларации. На допросе он признался, что деньги эти ему дал священник греко-католической церкви Иван Ортынский для передачи его сестре, проживающей во Львове. Агентом КГБ был составлен психологический портрет Винченцо, в соответствии с которым: Винченцо дорожит репутацией священника, его пугает предстоящий судебный процесс, поддается влиянию других людей. Винченцо должен был также встретиться с епископом Федорик, бывшим настоятелем католического монастыря ордена Василиана. Федорик связан с ОУН. Всё вместе взятое использовалось КГБ для давления и нужного воздействия на Винченцо. Он признался, что должен был получить информацию от сестёр Ортынского о нелегальной деятельности монашеских орденов василиан и редемптористов и о деятельности униатского священника Федорика. В конце 1978 года Ортынский

-17-

сказал Винченцо, что папа Римский Иоанн-Павел 2 интересуется сведениями о положении униатских священников в СССР и по этому вопросу имел беседу с кардиналом Слипым, в ходе которой высказано было пожелание через униатские авторитеты в СССР обратиться к советскому правительству с просьбой о признании легальной деятельности униатской церкви в СССР. Чтобы решиться на подобный шаг, папе необходимы более подробные сведения о положении униатской церкви, о количестве священников и верующих, о роде проводимой ими деятельности. Эти сведения должен был дать Федорик.

Под воздействием КГБ Винченцо отмежевался от Слипого и Федорика. На пресс-конференции во Львове 30 октября 1979 года Винченцо осудил Слипого и других церковников, которые "под религиозным прикрытием занимаются активной политической деятельностью против СССР, несовместимой с призванием священнослужителя".

По представлению КГБ Винченцо от уголовной ответственности был освобождён.

Благоприятными факторами для проведения разложенческой работы среди церковников и сектантов являются неоднородность состава религиозных групп, противоречия и соперничество между руководителями в борьбе за власть, карьеризм, стяжательство, моральное разложение.

Руководивший до 1963 года униатским духовенством Слипый перед выездом за границу передал свои полномочия враждебно настроенному к советской власти Величковскому. Зная о неприязненном отношении некоторых униатских священников и монахов к Величковскому, КГБ УССР и УКГБ Львовской области провели компрометацию его перед монахами-василианами, студитами и белым духовенством. В этих действиях активно использовались агенты "Тихов", "Сидоренко", "Романенко", "Сова", "Подоленин", которым удалось усилить отрицательное отношение к Величковскому. Для проверки этих сведений Слипый направлял на Украину своих эмиссаров, но подставленные им органами агенты подтверждали изложенные "Тиховым" факты. В комплексе все эти действия позволили предотвратить объединение униатов вокруг Величковского и одновременно углубить разногласия между соперничающими группами. Удалось изолировать униатское духовенство Закарпатской области, которое под влиянием агентов отклонило попытки Величковского, а позднее его приемника Стернюка подчинить их Галицкому епископату. Не признавали главенствующую роль Величковского и Стернюка священники, входившие в прошлом в состав Станиславской и Перемышленской епархий. Через агента "Наташа" среди верующих были распространены сведения о нарушении Стернюком монашеской

- 18 -

морали, а действиями других агентов эта информация стала достоянием Ватикана, в результате чего он потерял поддержку значительной части униатов.

Мероприятия КГБ по усилению борьбы с подрывной деятельностью Ватикана и униатов на территории СССР на 1969-70 годы, утверждены председателем КГБ Андроповым 4 апреля 1969 года.

1. Для оказания выгодного влияния на отдельных чиновников римской курии (епископ Катков, Майе, Громильон и другие) приглашать в Советский Союз, где принять меры к получению от них информации о Ватикане и его руководства.

Исполнители: 5 Управление, ПГУ КГБ, КГБ Литвы, Латвии, Белоруссии, Украины и Москвы.

2. Усилия КГБ на агентурное проникновение в конгрегацию по вопросам Восточной церкви, секретариат по делам верующих и атеизму, секретариат по единству христиан, коллегии Руссикум, Святого Казимира, Святого Иосифата, экуменический центр в Финляндии, где готовятся кадры для работы в СССР.

Установление оперативного контакта с "Расс", "Апостол", "Слуга", используя их происхождение из СССР.

3. Совместные мероприятия по компрометации и разложению клерикальной эмиграции, углублению противоречий между её главарями (архиепископ Бучко, епископы Бризгис, Слоцкан, прелаты Тулаба, Игнатавичус, Вайшнора и другие), которые поддерживают тесные связи с националистическими центрами.

4. С целью вынудить Ватикан прекратить подрывную деятельность против республик Прибалтики, Украины, Белоруссии провести мероприятия по доведению до папы Павла VI дезинформацию о том, что правительственные инстанции этих республик, учитывая антисоветский характер пропаганды со стороны зарубежных католических центров, имеют намерение рассмотреть вопрос о создании на их территории самостоятельных церквей, без подчинения их Ватикану.

Эту дезинформацию до Ватикана доведут агенты "Адамант", поддерживающий контакты с видными чиновниками римской курии, и "Дактарас", который в октябре 1969 года выедет в Рим на сонм епископов и доложит об этом лично папе.

Исполнители: ПГУ, 5 Управление КГБ, КГБ Литвы.

Подстава агента "Уральского" ордену иезуитов.

6. В октябре 1969 года в Нью-Йорке проводится консультация по вопросам ограничения гонки вооружений и борьбы за мир, созываемая католическими организациями США. В состав советской делегации на эту сессию включить

агентов "Адамант", "Кузнецова", "Зеленогорского" и других и оперативного работника. В случае попыток со стороны американцев использовать этот форум в антисоветских целях агенты должны сорвать эти поползновения.

7. По просьбе чекистских органов ГДР введён в разработку католического епископа Шаффрана, проживающего в ГДР, агент КГБ "Жигимантас". "Жигимантасу" удалось войти в доверие к Шаффрану, который выполняет поручения папы. "Жигимантас" пригласил Шаффрана и приближённых к нему ксендзов Маровиц, Фримель приехать в Литву в 1969 году.

8. 5 Управление КГБ совместно с чекистскими органами Венгрии ведёт разработку проживающего в ВНР униатского епископа Дудаш, члена Восточной конгрегации Ватикана. В разработке участвует агент КГБ "Поточина", который имеет близкую родственницу в ВНР. "Поточина" выезжала в Венгрию, установила контакт с Дудаша вошла к нему в доверие.

9. Подстава ватиканским организациям агентов КГБ из числа влиятельных деятелей Русской православной церкви ("Дроздов", "Святослав", "Адамант", "Нестеров"). Задание им рассчитано на внесение разногласий между ватиканскими организациями: Восточная конгрегация, секретариат по единению христиан, секретариат справедливости и мира, которые ведут борьбу за приоритет в установлении и развитии отношений с Русской православной церковью, надеясь с её помощью выйти на контакты с государственными органами.

10. В 1968 году получены сведения о том, что государственный секретариат Ватикана разработал план церковной политики расшатывания СССР, практическое руководство которого возложено на заместителя государственного секретаря кардинала Бенелли. В случае подтверждения этих данных подготовить и опубликовать в советской прессе статью о разоблачении этого плана.

Примеры вербовки из униатов. Один из руководителей униатов "Серафим", в прошлом настоятель монастыря, доктор теологии, дважды привлекался к уголовной ответственности за антисоветскую деятельность, располагал широкими связями среди униатского духовенства, пользовался большой популярностью у верующих. Первая попытка установить с Серафимом личный контакт предпринята КГБ в 1964 году, вскоре после его возвращения из заключения. Тогда в беседе с оперработником он вёл себя неискренно, от дальнейших встреч уклонился, а затем уехал в Сибирь, где занимался миссионерской деятельностью среди католиков. Длительное пребывание во враждебной советскому строю среде, неоднократное отбывание заключения представляли в ту пору высокий психологический барьер на пути к вербовке.

-20-

Потом Серафим возвратился во Львовскую область, желая прописаться на жительство в одном районном центре. Решено воспользоваться этим. Была устроена "случайная" встреча с известным ему оперработником органов. Серафим встретил чекиста как старого знакомого, высказал ему доброжелательное отношение к советской власти и своё намерение остаться на жительство во Львовской области. Это послужило для развития личного контакта чекиста с кандидатом на вербовку. Чекист при встречах с Серафимом рассказывал о враждебной, антинародной сущности униатской церкви. Серафиму показывал униатские антисоветские журналы "Миссионер", "Нива", вырезки из посланий главы униатской церкви Шептицкого, фотодокументы об участии греко-католических священников в вооружённой борьбе против советской власти в составе дивии СС Галичина и бандформирований бандеровцев. Цитировал выдержки из антисоветских проповедей епископов Бучко, Корнеляка, показывал антисоветские националистические статьи из мюнхенской газеты "Христианский голос".

Психологическому перелому в сознании Серафима во многом способствовали проведённые в этот период активные мероприятия КГБ по разоблачению и пресечению враждебной деятельности униатов и арест их главаря Величковского. Подмечено, что Серафим честолюбив, стремится показать своё превосходство над другими униатскими авторитетами. Умело играя на этих чувствах, чекисту удалось войти в доверие к Серафиму и получить от него ценную информацию об униатском подполье. Серафим подробно рассказал кто, когда и при каких обстоятельствах поручал ему нелегально руководить монахами, сообщил о фактах преступной организационной деятельности епископа Величковского, его близких связях, о положении в подпольном формировании монахов и его руководителях, составил список нелегально действующих униатских священников. Ответы Серафима записывались на плёнку.

Вербовка Серафима осуществлена на одной из таких встреч. Предложение о секретном сотрудничестве с КГБ принял без колебаний, так как по существу был уже подготовлен к этому. На этой встрече он рассказал о враждебной деятельности преемника Величковского епископа Эскулана, назвал ещё двух епископов и возглавителей монашеских орденов, о работе нелегальных курсов по подготовке монахов из молодёжи. На предложение дать подписку о сотрудничестве реагировал крайне болезненно, однако чекист не настаивал на этом. Учитывалось, что для религиозного человека подписка о сотрудничестве с КГБ является большим психологическим испытанием, длительное время переживает, опасаясь Божьей кары в потустороннем мире. Известен случай, когда агент, давший чекисту подписку о сотрудничестве, на коленях умолял

-21-

оперработника возвратить ему подписку, мотивируя боязнью "попасть в пекло". В случае с Серафимом ограничились присвоением ему псевдонима "Волинский".

В процессе документирования нелегальной униатской деятельности игумении Василианского монастыря Елены Манько во время религиозного сборища обращено внимание на монахиню Анастасию, медицинскую сестру одной из львовских поликлиник. Через агента "Скрандо" (бывшая монахиня ордена Василиана) установлено, что Анастасия пользуется у Манько большим доверием. Манько купила во Львове для монахинь особняк, который записала на имя Анастасии. Анастасия характеризовалась как хитрая, корыстолюбивая женщина, не всегда соблюдавшая монашеские обеты, не отказвалась распивать спиртное с близкими знакомыми, ходила в кино, очень дорожила работой медицинской сестры. По сообщению агента "Зои" Анастасия намеревалась присвоить себе записанный на её имя особняк, поэтому питает к Манько неприязнь, что скрывает от окружающих.

Своё задержание на нелегальном сходе монахинь и задержание там же её родной сестры Анастасия сильно переживала, опасаясь за своё и сестры благополучие. Проверка показала, что Анастасия с детства воспитывалась в Василианском монастыре, настоятельницей которого была Манько. В войну поддерживала связь с оуновцами, а с одним из них сожительствовала. Брат Анастасии в 1944 году добровольно вступил в дивизию СС Галичина и в одном из боёв был убит. В архивах удалось разыскать его письмо, написанное ещё из Германии архиандриту Клементию Шептицкому, брату митрополита. Автор письма клялся в преданности фашистскому рейху и лично Гитлеру. Все эти материалы имелось в виду использовать при вербовке Анастасии. Вскоре с Анастасией был установлен контакт, она обо всём призналась, ей предложено сотрудничество с КГБ, она согласилась, дала подписку, избрала псевдоним "Полина". К сотрудничеству с органами относилась серьёзно, давала добротные оперативные материалы.

При разработке главарей униатов попал один из руководителей монашеского ордена Абросим, житель Львова. За связь с униатами был наказан, сослан на специальное поселение. По возвращении во Львов восстановил связь с униатами и под прикрытием поездок по частным делам за границу встречался с закордонными католическими авторитетами: кардиналом Вышинским, епископом Токарчуком, генеральным викарием униатской церкви в ПНР Гринником, архимандритом монахов-студитов в Ватикане "Чёрным" и другими. Агенты "Схидный" и "Правдивый" характеризовали Абросима человеком хитрым, "себе на уме", склонным решать все вопросы тихо, без шума, умел находить

- 22 -

общий язык и ладить с разными должностными лицами. В целях конспирации Абросим нередко действовал через свою сестру Марию.

Приобрести агента в лице одного из матёрых униатских лидеров для чека очень ценно. В УКГБ прорабатывалось много вариантов подхода к нему. Если заявить Абросиму, что его нелегальная деятельность в униатской среде для чека секрета не представляет, то он будет всё отрицать, замкнётся (в практике такие случаи бывали слишком часто). Если уличить его конкретными фактами, свидетельствующими о нелегальной активности, можно расшифровать агентов. Ключом к установлению личного контакта с последующей вербовкой послужил факт смерти его сестры Марии и будто бы её осведомлённость во многих вопросах униатской деятельности Абросима.

Через агентов и другие оперативные возможности выяснены подробности жизни, быта, черты характера Марии и других родственников Абросима. Муж Марии болел шизофренией с признаками мании преследования, часто избивал свою жену на почве ревности. Дочь Марии Мирослава рано вышла замуж за человека, который по умственному развитию стоял ниже её. Замужество племянницы за этого человека Абросим не одобрял. Он всё, что касалось семьи Марии, близко принимал к сердцу, потому что любил Марию, доверял ей, постоянно помогал семье материально, присматривал за детьми сестры, баловал их подарками. Через агентов и возможности 7 отдела УКГБ собрано достаточно сведений из быта Марии и её взаимоотношений с Абросимом.

Вербовочная комбинация началась с того, что Абросим был вызван в ОВИР якобы в связи с поданным им заявлением на выезд в Польшу. Из ОВИРа Абросим был доставлен в Управление КГБ. Ошеломив и без того приунывшего Абросима сведениями о его деятельности в униатском подполье, фактами из жизни его сестры, оперативный работник, проводивший эту операцию, дал возможность Абросиму придти к выводу, что все эти сведения в своё время были получены от самой Марии. Монах потерял дар речи, он был потрясён странной догадкой. Блуждающие глаза, трясущиеся руки, испарина, покрывшая его лицо, выдавали сильные душевные переживания. Мысль о ловушке КГБ отметалась очевидными фактами. Считая запирательство бесполезным, Абросим рассказ о составе нелегального руководства монашеским орденом на Украине, назвал униатских авторитетов и монахов, к которым приезжали во Львов эмиссары по каналу туризма, о своей поездке в 1971 году в Польшу и своих встречах там. Через месяц после этого Абросим был завербован, избрал себе псевдоним "Ириней", но подписку дать отказался. Вербовочная беседа записана на плёнку, что является закрепляющим аргументом.

"Ириней" уверовал в факт сотрудничества своей сестры с КГБ, часто вставляя в разговоре фразу:

-23-

-Вам, наверное, рассказывала сестра Мария.

И спустя много времени после вербовки "Ириной" не переставал удивляться как его покойная сестра сумела держать в тайне от него свою связь с КГБ.

В 1981 году Бюро КП Украины рассмотрело вопрос "О дополнительных мерах по предотвращению активизации католической церкви и возрождения униатства на Украине", помещались статьи в газетах, радиопередачи "Униатская церковь-враг мира и прогресса"

5

Венгерские чекисты разработали предложения государственному комитету по делам церкви, чтобы в ходе подготовки ко Вселенскому собору подсказать венгерской делегации священников выступить с предложением признать епископский корпус Венгрии в качестве единственного представителя Венгерской церкви и проживающих за границе священников. Высказать мысль, что обидно за венгерское духовенство, что Ватикан признаёт священников-беженцев Загона и Мештера посредниками между Ватиканом и Венгрией. Эту идею следует довести до сведения Ватикана.

Ещё до начала Второй сессии Вселенского собора послать Загону дезинформационные данные о церкви в Венгрии, которую Загон непременно перешлёт Ватикану. Эти сведения в оскорбительном тоне должны затронуть руководителей венгерской церкви, которые венгерская делегация в Риме очень легко сможет опровергнуть. Этим достигается цель, чтобы Ватикан понял, что Загон и его коллеги всё больше отдаляются от венгерской действительности, вводят в заблуждение Ватикан, а потому неспособны объективно информировать Ватикан и играть роль связника между Ватиканом и Венгерской церковью.

Загон Иожеф-прелат, гражданин Австрии, директор Венгерского папского института в Риме. Возглавляет венгерскую эмиграцию.

Управление В венгерского чека намерено было ещё до открытия Вселенского собора по проверенным каналам распространить письма и сделать публикации, которые настроят церковную эмиграцию против Венгерского папского института и против его директора Загона. В них предусматривалось осудить модернистское течение как подпывающее устои церкви.

Мештер- прелат, заместитель директора Венгерского папского института.

Коморник-начальник Управления В МВД.

24-

В ВНР 63% населения католики, 82% населения производит крещение детей в церкви, 55% населения совершают церковные браки, 81%-производит похороны по церковным обрядам. Активных служителей церкви в Венгрии насчитывается 4 тысячи. 1967 год.

24-27 июля 1967 года в Будапеште проходило совещание чекистских органов СССР, Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Чехословакии, Румынии. Представляли их руководящие работники органов безопасности на уровне начальников и заместителей начальников Управлений. Обсуждались вопросы работы органов против Ватикана, мероприятия по компрометации Ватикана и его вдохновителей, по обострению разногласий внутри Ватикана и между Ватиканом и капиталистическими странами. КГБ СССР представляли: Агаянц, Хамазюк, Куликов. На совещании выступили Агаянц, Хамазюк на тему "О враждебной деятельности Ватикана, католического и униатского духовенства на территории СССР и опыта работы органов против этой деятельности", и Куликов на тему: "Некоторые вопросы агентурно-оперативной работы по учреждениям Ватикана".

Андропов в сообщении об этом совещании в ЦК КПСС подчеркивал, что совещание поддержало предложение КГБ СССР о целесообразности рассматривать работу против Ватикана в тесной связи с работой против Главного противника. Обособленную позицию заняла румынская делегация, которая не подписала протоколов совещания.

"Гоббс"-Халаш Лайос, 6.7.1927 г.р., уроженец деревни Эдид, Венгрия, венгр, гражданин Австрии. Агент венгерских органов государственной безопасности. Завербован в 1962 году в Венгрии, пытался провести в ВНР фотографии святых для передачи венгерским священнослужителям. "Гоббс"-священник-миссионер, состоит в ордене миссионеров Societas verbi Divini (SVD) в Австрии. По окончании Высшей школы Ордена SVD святого Габрия в 1951 году, "Гоббс" выехал на Филиппины в качестве монаха-миссионера. Его мать и братья проживают в Венгрии.

С "Гоббсом" обусловлен в 1967 году пароль для связи:

Do you know the Abbey Pannon Nalma in Hungary?

Ответ: -I don't, but I know the Abbey Zire.

В 1974 году исключён из агентурной сети, так как у венгров нет возможности поддерживать с ним связь на Филиппинах и нет интересов там. Проживал "Гоббс" на острове Миндоро.

КГБ был заинтересован в работе с "Гоббсом" и хотел восстановить с ним агентурные отношения в 1979 году, в 1980-81 годах предпринимались попытки

[99 cont'd]

-25-

(V2/27 cont'd)

связаться с ним. Венгерские органы послали "Гоббсу" письмо, но ответа от него не было.

Связь с агентом венграми поддерживалась во время приезда его в Европу. "Гоббс" обещал укрыть любого человека в здании Духовной миссии, даже во время войны.

6

Постановление ЦК КПСС от 17 июля 1967 года о создании в КГБ подразделений по борьбе с идеологическими диверсиями. В 1968 году издан приказ КГБ № 0051 "О задачах органов государственной безопасности по борьбе с идеологической диверсией противника." В нём отмечается, что борьба с идеологической диверсией является одной из важнейших задач КГБ, это классовая борьба, борьба за советского человека, за его достоинство и свободу, за укрепление позиций социализма и коммунизма. Работа против противника должна носить наступательный характер, нужно знать планы идеологических центров и зарубежных организаций. Стоит задача расширить разведывательные возможности ПГУ КГБ по агентурному проникновению в эти идеологические структуры, а ВГУ и 5 Управлению КГБ следует усилить борьбу с идеологическими диверсиями внутри страны.

В КГБ выпущена ориентировка "О подрывной деятельности Ватикана против социалистических стран и мирового коммунистического движения". Эта ориентировка и задания к нему разосланы в 24 резидентуры КГБ.

Резидентура КГБ в Риме отмечает трудности работы по Ватикану. Служащего населения Ватикана всего 1000 человек, среди них распространено недоверие друг к другу, слежка, лица, приезжающие из Советского Союза, берутся под наблюдение, о всех контактах с советскими гражданами служащие Ватикана обязаны докладывать.

"Танцор" ("Верди")-Росси Фредерико, 1909 г.р., уроженец Рима, итальянец, верующий, но противник Ватикана, вице секретарь Всеобщей конфедерации труда. Бывший член христианской демократической партии. После выхода из этой партии подал заявление вступить в ИКП. Ди Витторио, генеральный секретарь Всемирной федерации профсоюзов, сказал ему в 1948 году, что для партии лучше будет, если сердце Фредерико будет в партии, а работать будет среди христианских демократов.

-Не важно, есть ли у тебя в кармане партийный билет или нет, важно, что ты будешь вести работу для компартии.

26-

Росси противоречив, с одной стороны он осуждает католической духовенство, которое использует церковь в своих политических реакционных целях, в интересах капитала, но с другой стороны Росси рассматривает Евангелие как высшее учение, а не марксизм-ленинизм. Поэтому Росси не поддержал тост, провозглашённый на приёме в Ташкенте в ноябре 1950 года, за марксизм-ленинизм - науку всех наук.

Завербован Росси в СССР в 1950 году, согласен работать в Италии, выполнять задания по Ватикану, проникновению американцев в Италию. "Танцору" сказано, что открытая борьба с Ватиканом не даёт положительных результатов. Лучше создавать группы священников, осторожно занимаясь антиправительственной пропагандой, проповедыванием демократических идей, оставаясь в сане священников. Иные священники быстро теряют свой престиж, лишаются священнических прав. Например, Дон Гаджеро присоединился к сторонникам мира, за что лишён сана священника. Тонди выступил открыто против Ватикана, что дало политический эффект, но был отлучён от церкви, потерял связь с католицизмом, а был профессором Грегорианского университета. Дон Спадоне проповедовал в Болонье религию более близкую к Богу, чем к Евангелию, за что был отлучён от церкви, изолирован.

"Танцор" находился на связи у сотрудника резидентуры КГБ в Риме Мамочина. В 1952 году переведён в категорию доверительной связи, так как "Танцор" известен как крупный общественный деятель и сам располагает информационными возможностями.

В 1968 году в Рим выведены три агента: "Роцин", "Петров", "Антанас". В апреле 1968 года в резидентуру в Рим послан для работы против Ватикана оперработник из КГБ Литовской ССР Юозенас.

"Жибуте"-агент КГБ. Литовец, вероятно священник, участвовал с 21 мая по 11 июня 1969 года в Риме в Рабочей комиссии по реформе кодекса канонов.

"Владимир" в составе делегации Русской православной церкви участвовал в работе Второй сессии Ватиканского собора.

"Антанас"-агент КГБ. Гражданин СССР, литовец. Обучался в Риме. На учёбу в Рим прибыл из СССР 17 января 1968 года.

"Петров"-агент КГБ, гражданин СССР, славянской национальности. Послан на учёбу в Рим. Из СССР в Рим прибыл 17 января 1968 года.

"Миссионер"-Катков Андрей, русский, специалист Ватикана по русским делам. Разработка КГБ, разработка велась через "Роцина".

-27-

Арранц Михаил, 1930 г.р., уроженец Гвадалаханы, Испания, баск, вице-ректор папского колледжа Руссикум, профессор литургии, член ордена иезуитов, проживает в Риме. Разработка резидентуры КГБ в Риме. 1969 год.

"Ост"-видный журналист, в прошлом депутат парламента от монархической партии. Агент римской резидентуры КГБ. "Ост" сблизился с ватиканским сотрудником, получил информацию от одного из руководителей иезуитов в Италии о переговорах папы Павла VI с Никсоном. 1969 год.

Действия КГБ в 1968-69 годах против Ватикана. Удалось скомпрометировать отдельных реакционных деятелей Ватикана, посеять и усилить разногласия и недоверие, организовать сбор официальных и агентурных материалов о преступной деятельности архиепископа Бучко, епископов Бризгис, Слоцкан, прелата Тулаба, Игнатавичюс, Вайшнора, вызвать разногласия между Ватиканом и церковными учреждениями: Всемирный совет церквей, Всемирный совет лютеран, Всемирный совет баптистов.

Использовались возможности резидентур КГБ в Антиохийской, Александрийской, Кипрской, Армянской церквях, Украинской автокефальной церкви Канады для оказания влияния на глав этих церквей, поощрения их на публичные выступления против подчинения своему влиянию Ватиканом этих организаций.

Активное мероприятие КГБ. В Париже издана брошюра под названием "Что вы сделали с наследием папы Иоанна XXIII?". В брошюре разоблачается правый курс нового руководства католической церкви.

Для органов Венгрии в КГБ подготовлена брошюра, в которой раскрывается участие служителей культа стран Латинской Америки в борьбе против американского экспансионизма на стороне национально-освободительного движения, содержится призыв к церкви к сопротивлению и борьбе против США. Брошюра издаётся через возможности венгерской разведки в Латинской Америке. 1969 год.

"Униат"-Краммер Иоган, 1944 г.р., уроженец города St.Polten, Австрия, австриец. Магистр богословия. Доверительная связь КГБ УССР с 1969 года. Поставлял информацию о деятельности Униатской церкви, кардинала Слипого, униатов, Ватикану. Слипый возглавлял Униатский католический центр.

"Униат" использовался от имени экзархата Украинской русской православной церкви.

28 -

“Рогулин” и “Петров”-агенты 5 Управления КГБ. Обучались в Руссикуме при Ватикане. Выехали на учёбу в 1968 году и оба возвратились в Москву после завершения учёбы 24 декабря 1970 года.

В 1969 году “Рогулин” и “Петров” были в Бельгии и Франции, знакомились с деятельностью католических центров.

11-15 мая 1970 года в Будапеште состоялось встреча представителей чекистских органов СССР и Венгрии, обсуждалась работа против Ватикана. Участвовали начальник 5 отдела ПГУ КГБ полковник Куликов А.И. и помощник начальника 5 отдела ПГУ Морозов Л.П., с венгерской стороны-начальник отдела по Ватикану Фельдаш и заместитель начальника отдела Берени. Стороны обменялись мнениями по вопросам политики Ватикана и новых моментах её, происшедших с 1968 года: соотношении сил внутри Ватикана, политики Ватикана в отношении социалистических стран, о переговорах венгерских властей с Ватиканом, об основных объектах Ватикана, о работе против Ватикана с территории третьих стран-Италии, Франции, Австрии, Бельгии, о методах проверки агентов в церковной среде, о совместных действиях против Ватикана (обмен информацией, проведении совместных активных мероприятий). Фельдаш подчеркнул, что работа против Ватикана является одной из главных задач венгерской разведки. Поэтому этот отдел является наиболее многочисленным, около 30 сотрудников. Он имеет два подотдела. Сотрудники работают в различных ведомствах прикрытия. Резидентура в Риме целиком занимается Ватиканом. В резидентурах в Вене и Париже имеются специальные работники по церковной линии. Приобретено несколько новых источников, улучшено качество информации, однако не удалось пока разведке проникнуть непосредственно в основные объекты Ватикана и получать документальную информацию.

Советские чекисты встречались с начальником европейского отдела разведки Венгрии Раднале, обсуждался вопрос работы против НАТО и её активизации.

В апреле 1971 года из центра в резидентуру КГБ в Риме послано разъяснение о том, что поддержка идеи Ватикана об интернационализации Святых мест в Иерусалиме преждевременна, так как советское правительство придерживается резолюции Совета безопасности ООН от ноября 1967 года о безоговорочном возврате всех захваченных Израилем арабских земель.

Андропов сообщал в ЦК КПСС 14 мая 1971 года, что КГБ получен особой важности документ польских друзей-стенографическая запись беседы Тито с

-29-

папой Павлом VI во время посещения югославского лидера Италии 29 марта 1971 года. В записке Андропова сказано: "...обращает на себя внимание откровенность, с которой Тито говорил о позиции СФРЮ в ближневосточном кризисе. Тито утверждал, что в Каире "полно русских" и "трудно сказать, кто там решает". Касаясь вопроса о созыве Общеввропейского совещания, Тито заявил, что Югославия высказывается за "хорошо подготовленное совещание", однако опасается, что оно "может свестись к диалогу между блоками".

"Монах"- Михаил Арраиц, иезуит. Профессор папского Восточного института в Риме. Защитил в Ленинградской Духовной академии диссертацию на магистра богословия. В 1975 году читал курс лекций в ЛДА.

Резидентура КГБ в Риме на основании информации "Иезуита" рекомендовала пригласить в Советский Союз генерала ордена иезуитов Арруне, чтобы воздействовать на него в благоприятном духе. Арруне является советником папы Павла VI.

В июне 1971 года от имени патриарха Московского и всея Руси Пимена послано приглашение генералу ордена иезуитов Арруне посетить СССР. КГБ планировал осуществить в отношении него ряд оперативных мероприятий с привлечением возможностей внутренней службы КГБ.

"Профессор"- агент КГБ. 7-21 сентября 1973 года был в Риме по приглашению кардинала Фелиция. В Ватикане встретился с кардиналом Слипый. Для укрепления позиций "Профессора" КГБ предполагал организовать его встречу с руководством львовского униатского подполья. Предпосылкой такой встречи должно явиться письмо в адрес Курчабы с сообщением о сентябрьском заседании Генерального капитула ордена и избрания новым его генералом бывшего прокурора Пфаба. Письмо это должно быть переправлено по нелегальному каналу через пражского греко-католического священника Левинца, украинца по национальности.

В 1974 году резидентурам КГБ поставлены по Ватикану задачи агентурного проникновения в:

Государственный секретариат Ватикана. Занимается вопросами внешней политики, сосредоточена документация деятельности Ватикана в капиталистических и социалистических странах.

1 отдел, занимающийся разработкой стратегической линии деятельности католической церкви в сфере международных отношений, и 2 отдел, ведающий

- 30 -

текущими вопросами политики, подбором и расстановкой дипломатических кадров, связью с дипломатическим корпусом.

Папскую дипломатическую академию, Готовит кадры для заграничной службы.

Конгрегацию по делам Восточной церкви. Это центр антикоммунистической деятельности Ватикана против стран социалистического лагеря. В Конгрегацию входят: Руссикум, Украинская духовная семинария, Восточный институт, колледж Святого Казимир и другие.

Секретариат по делам неверующих. Занимается сбором политической информации о положении социалистических стран, разрабатывает вопросы взаимоотношений, политической и идеологической линии Ватикана в отношении СССР и других социалистических государств. Возглавляет секретарат кардинал Кёниг.

Пропагандийские органы Ватикана: Ватиканское радио, газета "Оссерваторе Романо", журнал "Чивильта католика".

Участвуют в разработке Ватикана агенты КГБ: "Турист", "Миссионер", "Милославский", "Альберт", "Фиделио"-доверительная связь.

Активные мероприятия по Ватикану направлены на компрометацию деятельности Ватикана и вдохновителей, на обострение разногласий внутри Ватикана и между Ватиканом и капиталистическими странами, на усиление кризиса католической церкви, на противодействие идеологическим ливерсиям Ватикана.

В газете "Мессаджери" опубликована статья под заголовком "Ещё раз о Конкордате", в которой критиковался проект нового конкордата между Италией и Ватиканом.

Шевелёв в войну был директором Керченского археологического музея. После войны оказался за границей. Был директором Ватиканского радио. В 1974 году умер. Установлено, что у Шевелёва была какая-то документация, свой архив, сохранялся этот архив у его жены Шевелёвой Аллы Юрьевны в Риме. Резидентура КГБ в Риме предложила провести операцию по изъятию архива, что было одобрено председателем КГБ. К операции подключено несколько человек, в том числе агенты "Роцин" и "Зилин". В июне 1975 года с этой целью выведен в Рим на один месяц Рожков Владимир Степанович под прикрытием сотрудника Московской патриархии и под видом подготовки к защите диссертации. Но проведение операции оказалось ненужным, так как Шевелёва А.Ю. согласилась добровольно передать архив мужа и 14 июля 1975 года архив был доставлен в советское посольство Рожковым, Шевелёвой и оперработником резидентуры Штрековым.

-31-

Архив содержал документацию Мюнхенского университета по изучению Советского Союза, тексты радиопередач на радио Ватикана за более чем 10 лет, документы из архива князя Животкова за тридцатилетний период по богословию, разная переписка.

Сотрудник резидентуры КГБ в Риме 1 августа 1975 года обратился с просьбой к политическому и общественному деятелю Италии профессору теологии Ла Пир, имеющему влияние в Ватикане, оказать воздействие на чилийскую хунту через Ватикан. Ла Пир при встрече с оперработником во Флоренции сказал, что он выполнил его просьбу, говорил с ответственными духовными лицами из окружения папы о необходимости выступить в защиту находящихся в заключении чилийских демократов и, прежде всего, секретаря компартии Чили Корвалана.

Ватикан предпринял шаги через чилийскую церковь и свои дипломатические каналы с целью побудить хунту освободить политических заключённых и, прежде всего, Корвалана. Папа VI поручил заняться этим вопросом своему личному капеллану Челата, который является также членом Совета по государственным делам церкви.

15 августа 1975 года за подписью генерал-лейтенанта Бобкова и генерал-лейтенанта Крючкова представлен на утверждение Андропову документ, излагающий всё возрастающую подрывную роль Ватикана и меры КГБ по противодействию этому. В документе отмечается о подрывной деятельности Ватикана в интересах империализма, реакции и в согласии со спецслужбами противника. Ватикан всё больше направляет в социалистические страны эмиссаров, в том числе иезуитов, официально и нелегально в качестве специалистов, представителей фирм и под видом туристов, усилил засылку религиозной и враждебной литературы, пытается расширить своё влияние в социалистических странах. В Польше влияние католической церкви и Ватикана за последний период значительно усилилось, удвоилось количество костёлов, а число ксендзов возросло более чем в два раза. Сильны позиции Ватикана и католической церкви в Венгрии и Чехословакии. Католики в социалистических странах используют возможности церкви для группирования и активизации антисоциалистических элементов различных политических оттенков.

В феврале 1975 года в Варшаве проведено совещание представителей органов государственной безопасности СССР, Болгарии, ГДР, Венгрии, Польши, Чехословакии, Кубы. МВД Польши, Чехословакии, Венгрии имеют в Ватикане и католических гругах своих стран значительные агентурные позиции. Составлены перспективные планы по координации действий, агентурных позиций в Ватикане

-32-

и церковных кругах, определены объекты агентурного проникновения и согласованы главные направления и задачи на этой линии. В соответствии с этим, используя возможности ПГУ и 5 Управления КГБ и спецорганов друзей, планируется:

- добывать информацию о замыслах и деятельности руководящих органов Ватикана: госсекретариата, Восточной Конгрегации, секретариата по делам неверующих в отношении социалистических стран;
- активизировать разработку кардиналов Казарали, Виллебранда, Кениг, Саморе, Бенелли, Поджи, Пиньедоли, иезуита Лонга Джона, американца, заведующего отделом секретариата Ватикана;
- изучить имеющиеся в КГБ материалы о связях Ватикана с фашистскими режимами Италии, Германии, Испании, Португалии, реакционными режимами в странах Латинской Америки и Африки и деятельность его для компрометации их и проведения мероприятий по изъятию архива русской редакции радио Ватикана;
- осуществить активные акции, направленные в поддержку внешнеполитического курса папы Павла VI, доводить до сведения папы и его окружения информацию о необходимости уже теперь вести подготовку к выборам нового папы, чтобы обеспечить избрание лица, которое продолжало бы проводить в жизнь его политическую линию. В публикациях и через агентов проводить мысль, что позиции Ватикана могут быть укреплены в мире и сохранены в социалистических странах лишь при условии решительных выступлений церкви в защиту политики мирного сосуществования и сотрудничества;
- проведение мероприятий в поддержку прогрессивных членов руководства Всемирного Совета церквей в связи с попытками реакционных деятелей Ватикана придать работу этой организации антикоммунистическую направленность;
- проведение оперативных мероприятий для укрепления агентурных позиций КГБ и спецорганов друзей в Берлинской конференции католиков с целью расширения влияния этой организации и противопоставление её Ватикану;
- проведение совместных мероприятий с друзьями по разработке эмиссаров Ватикана, посещающих СССР, ПНР, ВНР, и другие страны;
- разработка католического института социальных исследований в Париже, занимающегося сбором политической и экономической информации о Советском Союзе;
- разработка папской духовной академи, готовящая дипломатических работников для заграничной службы Ватикана;

-33-

- разработка центров литовской клерикальной эмиграции в Риме: Коллегии святого Казимира, института религиозной истории и культуры, эмиссаров литовской клерикальной эмиграции;
- разработка униатских авторитетов: Головацкого, руководителя украинской секции радио Ватикана, Мудрого, заместителя Головацкого, Сапеляка, ректора униатской семинарии в Риме и его заместителя Мазяра. На основании добытых материалов решить вопрос о возможном использовании этих лиц в интересах советской разведки или их компрометации;
- получение информации о позиции Ватикана в отношении образования так называемого Украинского Патриархата;
- компрометация и ослабление положения кардинала Слипого в Ватикане, среди униатских авторитетов;
- получение информации о летних курсах по подготовке униатских кадров, созданных при униатской семинарии в Риме для обучения молодёжи украинского происхождения.

Обостряются националистические проявления на Украине, Эстонии, Грузии. Николаус Петер, прелат из Западно-берлинского епископата. Предпринимал попытки объединить католиков в Советском Союзе. Разработка КГБ.

Католическая церковь Польши духовно окормляет работающих в ГДР польских граждан. Для этой цели находятся там 14 священников. В 1975 году органы безопасности Польши командировали в ГДР в польское посольство полковника Гороньского для работы по этой линии.

“Нептун”- агент КГБ УССР, Киев, владеет польским языком. Завербован в 1973 году, когда он хотел вступить в Орден Василиан. КГБ нелегально готовил “Нептуна” к принятию им монашества в униатском Ордене Василиан.

Выпуснику Рижской католической семинарии “Викторову” было отказано в месте ксендза в Латвии, не удалось ему устроиться и в других районах. КГБ помог ему получить приход на Украине, он был завербован.

“Лешека”-1952 г.р., поляк, гражданин СССР. Агент КГБ УССР, Киев. Дядя “Лешека”-Звобере Альфонс, 1921 г.р., ксендз, проживает в Польше. В 1977 году “Лешека” обучался в Рижской духовной семинарии. Планировалось вывести его на учёбу в Польшу, а потом за границу. Но без посвящения органов безопасности Польши сделать это слишком затруднительно.

-34-

Около 800 оперативных сотрудников польских органов безопасности заняты разработкой церкви. Много агентуры нацелено на борьбу с церковью. Задача органов: разработка католических группировок, влияние на расстановку кадров в католической церкви, подбор и выбор епископов.

5 Управление КГБ СССР в августе 1977 года совместно с польскими органами безопасности вело работу по устройству агента 5 Управления КГБ из советских граждан в духовное заведение Польши.

Кардиналы Вышинский и Войтыла располагают связями в творческой среде, среди интеллигенции.

В августе 1976 года в повестке дня заседания Центрального комитета Всемирного совета церквей поставлен вопрос о нарушениях религиозных свобод в социалистических странах. КГБ и спецслужбы Кубы отработали совместную линию поведения. Поставлена задача, чтобы вопрос о правах человека рассматривался не как отдельный вопрос на Центральном комитете, а как один из многих пунктов отчёта комиссии церквей по международным делам (КЦМД) Центральному комитету за отчётный период.

6-10 июня 1977 года в Москве проходила Международная конференция по теме "Религиозные деятели за прочный мир, разоружение и справедливые отношения между народами". Задумана как пропаганда миролюбивой политики Советского Союза и разоблачение западной пропаганды о мнимых нарушениях прав верующих в СССР. Собрались более 500 зарубежных религиозных представителей всех вероисповеданий. Итоги конференции:

Конференция укрепила авторитет Русской Православной Церкви на международной арене; пресечены попытки иностранцев и враждебных элементов в СССР использовать конференцию для нежелательных акций против СССР; призыв патриарха Пимена объявить период до 2000 года (юбилейной даты рождения Христа) периодом борьбы за мир был поддержан участниками конференции, тем самым Ватикан был лишён возможности проявить инициативу в этом направлении; было принято Обращение ко всем народам доброй воли и другие документы.

КГБ к созыву конференции, её работе и принятию конференцией различных выгодных документов имеет самое непосредственное отношение.

"Спортсмен"-Хубер Эдуард, 1922 г.р., уроженец местечка Обердорф, близ Мюнхена, немец, гражданин ФРГ, проживает в Риме. Иезуит. Ректор

- 35 -

Грегорианского университета, профессор философии и теологии. Был в СССР, в Московском государственном университете изучал наследие Плеханова.

"Спортсмен"-разработка 4 отдела 5 Управления КГБ. Ведёт переписку с агентом УКГБ Днепропетровской области "Луч" и агентом УКГБ Ленинграда "Михайловым". "Луч"-ксендз, преподаватель кафедры научного атеизма (?). "Михайлов" из церковников.

Рассматривался вопрос о приглашении "Спортсмена" в СССР по линии Московской патриархии и подключения в разработку его 5 отделом ПГУ КГБ в перспективе использовать его с позиций закордонных резидентур, но пришли к мнению о нецелесообразности вести разработку "Спортсмена" разведкой, поскольку таит в себе угрозу безопасности разведывательной работы за рубежом, не исключалась возможная связь "Спортсмена" со спецслужбами противника.

В 1978 году в адрес председателя правления Государственного банка СССР Вл.Алхимова пришло письмо от капеллана монастыря Преподобных Матерей Божьих кармелиток Амабле Мартинес Диаса с просьбой предоставить денежную помощь, пусть даже символическую, на ремонт сооружений в связи с предстоящим 100-летием со дня основания монастыря. Монастырь Сан Хосе расположен в Руилобе, провинция Сантандер, Испания.

В апреле 1979 года из Управления С ПГУ в резидентуру КГБ в Мадриде резиденту Масолову послана телеграмма, в которой сообщается вышеизложенное и высказано пожелание собрать сведения о монастыре и его капеллане и можно ли как-то использовать обращение капеллана в работе по линии Н, и, в частности, по вопросам документации. Телеграмма подписана заместителем начальника Управления С ПГУ Пачаевым.

Антисоветские выпады папы Иоанна-Павла II.

Папа даровал свою кардинальскую ярмолку, в которой он в октябре 1978 года вошёл в конклав, Вильнюсской епархии. Два члена Краковского капитула привезли эту ярмолку в Вильнюс и даровали её костёлу Богоматери Милосердной, что в Вильнюсе возле Аушрос вартос (Ворота зари).

Заместителем главы внешнеполитического ведомства Ватикана стал А.Бачкис, литовец, родившийся в 1937 году в Каунасе. Отец Бачкиса-посол буржуазной Литвы в Париже и Нью-Йорке. Аудрис Бачкис состоит на ватиканской дипломатической службе, заместитель секретаря совета по государственным делам церкви.

В 1979 году папа принял диссидента Мороза.

- 36 -

Папа-Ватикан следуют по пути сближения с Китаем, что находит встречный отклик с китайской стороны: был открыт иезуитский университет в Шанхае, священникам разрешено вернуться к церковной службе, в китайской прессе помещаются фотографии папы Иоанна-Павла II.

В советской печати папа Иоанн-Павел Второй обвинялся в проведении политики, направленной против мира, но высказывалась такая точка зрения под видом личного мнения автора статьи.

Венгерские органы от своего источника в непосредственной близости от окружения Римского папы в марте 1980 года получили сообщение о том, что у папы Иоанна-Павла Второго обнаружен рак позвоночника. Заболевание скрывается.

16 июня 1980 года в представительство КГБ в Польше из центра послана телеграмма следующего содержания:

Друзья (поляки) располагают серьёзными оперативными позициями в Ватикане, которые позволяют им иметь непосредственные подходы к папе и к Римской конгрегации. Помимо опытных агентов, которые пользуются личным расположением Иоанна-Павла II и в любой момент могут получить у него аудиенцию, друзья имеют агентурные возможности среди руководителей католического студенчества, которые имеют постоянное общение с ватиканскими кругами, располагают возможностями на радио Ватикана и в секретариате папы.

Центр указывает на необходимость спланировать с поляками совместные долговременные мероприятия по оказанию влияния на папу в плане активной поддержки им идей разрядки международной напряжённости, мирного сосуществования и сотрудничества между государствами, формированию выгодных отдельных аспектов политического курса Ватикана или его позиций по отдельным международным проблемам, а также по

- углублению разногласий Ватикана с США, Израилем и другими странами;
- усиление внутренних разногласий в Ватикане;
- изучить вопрос, разработать и провести мероприятия по срыву планов Ватикана в отношении укрепления костёлов и вероисповеданий в социалистических странах;
- использовать возможности КГБ в РПЦ, Грузинской, Армяно-григорианской церквях для разработки и проведения активных мероприятий на противодействие расширению контактов этих церквей с Ватиканом;
- вскрытие каналов, через которые польский костёл оживляет работу церкви и усиливает свои позиции в СССР.

37 -

Партийные и правительственные инстанции ПНР в настоящее время положительно оценивают деятельность Ватикана на международной арене и в отношении Польши и польского костёла внутри страны, что ставит в определённые рамки работу МВД ПНР по этим объектам, обязывая оперативные подразделения действовать с большой осторожностью.

“В этой связи, по нашему мнению, друзья, опасаясь повредить развитию отношений ПНР-Ватикан и государство-костёл, не будут проявлять большой инициативы в претворении в жизнь предлагаемых нами мероприятий и от работников нашего Центра и Представительства потребуется определённый такт и гибкость, чтобы найти пути решения поставленной задачи.”

Успех вербовки из церковно-сектантской среды во многом зависит от глубины изучения и правильной оценки личных качеств кандидата на вербовку, уровня развития, поведения, интересов, степени религиозности, взаимоотношений с единоверцами, в семье, сильных и слабых сторон характера, наличии компрометирующих материалов. Опыт подсказывает, что вербовка рядовых верующих приносит не так много пользы, так как они не могут играть существенной роли при решении оперативных задач. Ограниченные возможности имеют агенты женщины. Вербовка их оправдана в случаях, когда они предназначаются на роль связников, работают на нелегальных печатных точках или выполняют функции церковных старост, руководители женских монашеских групп. Особенно тщательно подбираются кандидаты из числа неверующих. Их вербовка оправдана для возможной подставы разрабатываемым лицам.

Вот пример вербовки на основе заинтересованности в создании условий для укрепления своего положения. "Жемайтис", католический священник костёла в Прибалтике, так объяснял своё сотрудничество с КГБ:

-Я служил в костёле, который часто посещали иностранные туристы. Они интересуются положением церкви в СССР, спрашивали не ущемляются ли права верующих. Я вынужден был вести с ними беседы и боялся, что вызову тем самым недовольство властей. В связи с этим мое положение казалось мне весьма непрочным. Предложение о негласном содействии органам государственной безопасности я принял после недолгих колебаний, так как знал, что если буду сотрудничать, то за меня заступятся, посоветуют, помогут.

Другой пример, когда КГБ устанавливает агентурные отношения путём использования противоречий между священнослужителями, стремления компрометировать своих соперников. На первом этапе вербовочной разработки до сознания религиозного авторитета доводятся компрометирующие его сведения якобы полученные КГБ от наиболее опасных конкурентов

разрабатываемого. Расчёт делается на то, что кандидат, предпринимая ответные меры, начнёт давать подробные сведения о единоверцах-соперниках. Сообщая о своих противниках, он не только постепенно попадает в зависимость от КГБ, но и привыкает к подобным отношениям. Вербовочная беседа, как заключительный этап этого процесса, уже включает в себя убеждение в необходимости постоянного сотрудничества, а иногда и принуждения, вытекающее из возникшей зависимости.

Кандидат на вербовку ксендз "Вальдес" служил в лучшем костёле Литвы. Человек он трусливый, мстительный, дорожил своим положением, которое давало немалый доход. Он знал, что местные католические священники пытаются компрометировать его перед единоверцами и властями, чтобы самим занять выгодное и прибыльное место. Поэтому для него не было большой неожиданностью вызов работника органов госбезопасности для встречи. Оперработник в беседе с ним сослался на поступившие сигналы о том, что ксендз допускает националистические суждения, поддерживает подозрительные связи с иностранцами и сообщает им тенденциозные сведения. "Вальдес" заявил, что такие клеветнические слухи распространяются конкурентами на почве зависти, контакты с иностранцами не носят тайного характера, так как они приходят в костёл и он отвечает на их вопросы, националистических суждений не допускает. Оперработник поинтересовался кто конкретно мог распространять подобные слухи и что это за люди такие, "Вальдес" назвал несколько ксендзов, заметив при этом, что сами они ведут антиобщественный образ жизни, занимаются враждебной деятельностью. Оперработник предложил "Вальдесу" изложить своё мнение письменно. Ксендз, испытывая чувство мести, сделал это. В последующем под предлогом выяснения новых обстоятельств и уточнения фактов, изложенных "Вальдесом", началось постепенное вовлечение его к негласному сотрудничеству. Систематически сообщая о своих соперниках сведения, ксендз всё больше подпадал в зависимость от КГБ. Проверка показала, что он сохраняет в тайне свои встречи с чекистом. Вербовочная беседа поэтому была короткой. Хотя он и проявил колебание, но тем не менее быстро преодолел их при помощи оперработника и согласился постоянно сотрудничать с КГБ.

В 1981 году в ПГУ КГБ составлена ориентировка для резидентур КГБ о работе по Ватикану.

В Литве в связи с событиями в Польше в 1979-81 годах при подстрекательстве Ватикана и польского клира группа ксендзов-экстремистов создала в республике Католический комитет защиты прав верующих, вокруг

-39-

которого под флагом церкви и нации пытаются объединиться враждебные элементы для проведения организованной антисоветской деятельности и превратить католическую церковь в политическую оппозицию. Комитет изготавливает и распространяет нелегальные антисоветские издания, переправляет на Запад нежелательную информацию.

Молодёжь Чехословакии не имеет классового подхода к вопросам войны и мира, интернациональной ответственности за судьбы мира, к воинской повинности. В идеи пацифизма врагами приносятся в сознание трудящихся такие элементы как приверженность к абстрактно-гуманистическим принципам, нейтралитет к негативным проявлениям, обывательский либерализм. Пацифистские тенденции в ЧССР в деятельности церковных сект вызывают опасения. Миротворческая активность католической церкви, которая до сих пор целиком отвечала внешнеполитической линии ЧССР, может со временем принять пацифистский характер. Духовенство использует пацифистский лозунг с целью завоевания масс на свою сторону. Представители прогрессивного клира выражают надежду, что документы Всемирной конференции религиозных деятелей за спасение человечества от ядерной катастрофы от 10-14 мая 1982 года вооружают их чёткими установками о месте и роли церкви в борьбе за мир, по недопущению превращения движения сторонников мира в пацифистский балаган.

Чекистские органы ЧССР работали над тем, чтобы пресечь нежелательную деятельность кардинала Томашек, выразив ему недоверие в связи с его субъективизмом, некритическим восприятием заявлений Ватикана, нереалистической оценкой положения дел католической церкви в Чехословакии.

Органы обеспокоены существованием тайных епископов в ЧССР, так называемой нелегальной римо-католической церкви, их сторонники в среде интеллигенции. Богослужение они совершают на частных квартирах. Ватикан имеет в ЧССР две структуры епископата. И посредством нелегальной церкви решает те вопросы, которые официальная церковь не может или не в состоянии решить.

На совещании представителей творческих союзов и культурных институтов в Праге 11 марта 1981 года Биляк сказал, что Чехословакия ощущает на себе влияние польских событий, это камень на шее, который повесило польское руководство своей политикой уступок. Польские рабочие бастуют, а чехословацкие мельники работают по субботам и воскресеньям, чтобы их прокормить.

Из-за событий в Польше МВД Чехословакии вынуждено принять меры по укреплению оперативных позиций на крупных промышленных предприятиях.

40 -

Созданы два полка, в Праге и Братиславе, войск МВД для принятия ответных действий на случай массовых волнений, так как есть база оппозиции: из 600 тысяч исключённых из партии членов в 1968-69 годах примерно 100 тысяч относятся к ней, решение о пересмотре режима границы между ЧССР и ПНР, ведение нового порядка въезда в ЧССР (по приглашению, утверждённому районным комитетом Национального фронта и Управлением корпуса национальной безопасности района), запрещение проезда транзитом в Австрию без австрийской визы, отмена массового пограничного движения граждан обеих стран с родственниками, проживающими в приграничных зонах, ужесточение пограничного режима на границах с Венгрией и ГДР, действия религиозных центров, иностранных спецслужб.

Бияк на заседании Идеологической комиссии ЦК КПЧ 10 декабря 1981 года отмечал: Партии как таковой там (в Польше) практически не существует. В международном коммунистическом движении происходят негативные процессы. Некоторые компартии вместо борьбы с империализмом направляют свои усилия, чтобы подорвать авторитет КПСС. Сказывается отсутствие типа Коминтерна, решения которого были обязательны для всех. В результате чего каждый разглагольствует об интернационализме, имея на этот счёт свои понятия. Ярузельский придерживается тактики лавирования, что повышает его авторитет как руководителя нации, но не как руководителя марксистско-ленинской партии. Консолидация в Польше может быть завершена к 1985 году, но с помощью военного режима социализма не построишь.

В начале мая 1982 года в ЦК КПЧ состоялось совещание партийных работников по церковной политике. Участвовали: секретарь ЦК КПЧ Фойтик, секретарь ЦК КПЧ Пезлар, заместитель председателя правительства Луган, министр культуры Валак, заведующий секретариата по делам церкви Президиума правительства ЧССР Груза, работники государственных органов безопасности и другие лица. Отмечено:

с избранием на Святой престол Иоанна Павла Второго Ватикан открыто вступил на путь поддержки мирового империализма в идеологической и политической борьбе между Востоком и Западом. Ватикан поставил задачу подрыва социализма изнутри. Ватикан запрещает Чехословацкой церкви участвовать в движении Пацем ин террис, требует от клира возродить массовые религиозные торжества, связанные с именами Яна Непомуцкого, святого Анежка и других и приглашать на праздники иностранных гостей.

Государство не заинтересовано вступать в конфликт с церковью и Ватиканом, но не намерено изменять церковную политику, которая обеспечивает лояльность большинства населения к социализму. Следует действовать таким образом, чтобы не допускать чтобы церковь ЧССР отдавала предпочтение

указаниям Ватикана перед интересами государства, проводить дифференцированную политику, изолируя тех, кто активно проводит политику Ватикана, не допускать роста их влияния среди верующих, оказать Пацем ин террис моральную, политическую, материальную поддержку, чтобы укрепить уверенность, что при усилении конфликта между церковными иерархами и этим движением государство будет на стороне Пацем ин террис. На совещании критиковались некоторые райкомы компартии, которые при проведении мероприятий по приведению детей к присяге "верности марксизму-ленинизму" не проводят соревнования на лучшие результаты по снижению процента религиозности.

Совещание призвало проводить такую политику в отношении церкви, которая в случае возникновения конфронтации вынудила бы Ватикан и чехословацкую церковь первыми встать на этот путь, после чего принять вызов и решительно ответить на него.

Представитель КГБ в ЧССР Бурдин в июле 1982 года сообщал:

Кардинал Томашек и Трнаский епископ Габриш проводят линию на ликвидацию прогрессивного объединения чехословацкого католического духовенства Пацем ин террис. Томашек сказал, что "папа, как наш давний краковский сосед, имел достаточно возможности познакомиться с положением Чехословацкой церкви." Томашек разослал всем чехословацким епископам, генеральным и капитулярным викариям письмо с запретом участвовать в Пацем ин террис, закончив словами: "Рим решил-конец дискуссий."

Прогрессивно настроенные священники начинают проявлять колебания и отходить от участия в Пацем ин террис. Даже генеральный секретарь Пацем ин террис каноник Адлер, в течение 25 лет активно сотрудничавший с государственными органами и считающийся опорой этого объединения, заявил о желании оставить свой пост. Государственным органам удалось убедить моравских представителей епископа Врану и брнонского капитульного викария Горского вернуть упомянутое письмо Томашеку без ответа.

30 июня 1982 года состоялось совещание руководящих работников партийного и государственного аппарата Чехословакии, отвечающих за реализацию политики в отношении церкви. Совещание посвящено политике по отношению римо-католической церкви, проходило под председательством секретаря ЦК КПЧ Фойтика.

Отмечено, что государственные органы ЧССР успешно противодействуют политике Ватикана. Однако епископам Томашеку и Габрицу следует сделать предупреждение, что государственные органы будут принимать меры к ним, которые сочтут необходимыми, а послу Чехословакии в Риме поручено довести до сведения Ватикана, что Томашек своими действиями усложняет положение.

-42-

Признано необходимым назначить кардиналу Томашеку работника, который постоянно бы контролировал его деятельность, телефонные разговоры, почтовую переписку.

Секретарь ЦК компартии Словакии Пезлар отметил усиливающееся клерикальное влияние на Словакию и оно идёт из Польши и Венгрии, заигрывание венгерских товарищей с церковью не идёт на пользу социализма, и заявил:

-Отступить дальше нельзя, либерализму не должно быть места.

Чехословацкое коммунистическое руководство выражало обеспокоенность предстоящим в 1983 году визитом папы Римского в Польшу, это посещение папы даст негативные последствия для стран социализма и общей международной обстановки, дестабилизирует процессы социальной нормализации в Польше, вызовет активизацию церковных кругов в ЧССР и активизацию антиобщественной деятельности в Чехословакии, костёл усилит нажим на правительство с целью получения льгот для католической церкви в ЧССР.

Примечание

*Первая чекизма против католицизма изобретена крещённым атеистом Дзержинским Ф.Э.

Записка Дзержинского Ф.Э. своему заместителю Ксенофонтову И.К. от 1 июля 1920 года по поводу того, что католическое духовенство в Белоруссии и на Украине с первых дней революции враждебно настроено к советской власти, гласила:

"По имеющимся у меня данным ксендзы в деле организации шпионажа и заговоров играют крупную роль. Необходимо их обезвредить. Для этого предлагаю издать циркуляр по всем губчекам, чтобы все ксендзы были взяты на учёт и под наблюдение. Кроме того, так как ксендзы обделывают свои дела на исповеди, фанатизируя католиков, то надо иметь своих женщин-католичек (но неверующих), которых надо посылать на исповедь и таким путём проникать в ксендзовскую конспирацию.

Надо продумать об организации такой разведки. Необходимо по этому вопросу связаться с Особым отделом."

**Две польских шутки:

При выборе папы Римского любопытствующие перед зданием заседания кардиналов узнают об избрании папы по дыму, выходящему из трубы. При избрании Войтылы папой из трубы сначала шёл густой чёрный дым, потом белый (что означало избрание), потом вдруг красный дым. Все были в

недоумении, что бы это значило. Но потом выяснилось, что это Войтыла, став папой Римским, сжёг свой красный партийный билет.

Став папой Римским, теперь уже бывший архиепископ Краковской епархии Войтыла, явился к министру государственной безопасности Польши и отрапортовал:

-Товарищ министр! Ваше важное государственное задание выполнено. Иоанн-Павел Второй, Папа Римский.

Указатель лиц

Адлер, каноник
Анастасия, "Полина"
Алхимов Владимир
"Альмов", ксендз
Альсейки Витаутас
Амабле Мартинес Диас
"Альберт"
"Ажуолас", Станкевичус
"Альгис", Мажейка
"Антанас", Пранка
Аурунас Альфонс Игносович
Андропов
"Адамант"
"Апостол"
Агаянц И.И.
Арранц Михаил, "Монах"
Абросим, "Ириней"
Булгаков Сергей Николаевич, 1871-1944
Бердяев Николай Александрович, 1874-1948
Бакшис, "Путина"
Брукверже
Бубнова, врач
Беляева
Бурмейстер-Грохальская
Банников С.
Бучко, архиепископ
Бризгис, епископ
"Брунюс", Бараускас Бронюс Юргисович
Бараускас Бронюс Юргисович, "Брунюс"

44-

"Бяржеас", Кузмицкас Юргис Козисович
Бенелли, кардинал
Бобков
Бачкис Аудрис
Бияк
Бурдин
Валак
Вран, епископ
Величковский
"Волынский", "Серафим"
Винченцо Бернардо
Вышинский, кардинал
Войтыла, кардинал, Иоанн-Павел Второй
Вильбранд, кардинал
Варга андреас
Вайшнор
ди Витторио
"Верди", "Танцор", Росси Фредерике
"Видмантас"
"Владимир"
Владимиров, священник
Вилковский
Ветров А.
Ванифатий, Мотерних Питер
Вышинский, кардинал
"Гильвус"
"Гоббс", Халаш Лайос
Гриб
дон Гаужеро
Громильон
"Гедеминас", Кривайтис
Гаяускас костыс Антанасович, "Неман"
"Гудрус", Новельскис Бронюс Юргиович
Головацкий
Гришкевичус
Горский, викарий
Габриш
Груза
Даниэль

-45-

Дзержинский Ф.Э.
"Дроздов"
Дудаш, епископ
"Домов", Пабержис Игнас Игнасович
"Дактарас"
Дульбинский, епископ
Дакиявичус Пранас Вацлавович, "Зубов"
Желудков
"Жируте"
"Жилиматас"
"Зоя"
Звобере Альфонс, ксендз
"Зилин2"
Загон Иожеф
"Зелиногородский"
"Зубов", Дакиявичус Пранас Вацлавович
Иоанн Кранштадский
"Иованна"
Игнатавичус, прелат
"Иезуит"
Иоанн-Павел Второй, Войтыла
"Ириней", Абросим
Келиотис
Ксенофонтов И.К.
Корнеляк
Клецков Л.Г.
Калантас
Казарели, кардинал
Корвалан
Крючков
Кёниг, кардинал
Куликов А.И.
Кузмицкас Юргис Казиевич, "Бяржас"
Крикцю, "Сауле"
Кривайтис, "Гедеминас"
Коморник
"Кузнецов"
Катков, епископ
Креммер Иоганн, "Униат"

46-

Конир
Касаткин Е.В.
Казимирчак-Полонская
Климас
Кожемякин В.Е., подполковник
Косырев С.П.
Курчаба
Кучинскас Павилас Павиласович, "Вайтекунас"
Катков Андрей, "Миссионер"
"Лабунас", Матулайтис Иозас Ионасович
Лумумба Патрис
Лелотт Ф.
Левини, священник
"Лешека"
Лонг Джон
"Луч", ксендз
Луган
Мария
Мирослава
Манько Елена
Масолов, резидент
"Михайлов"
Мазяр
Мудрый
"Миссионер", Катков Андрей
"Милославский"
"Монах", Арранц михаил
Морозов Л.П.
Мороз
Маровиц, ксендз
Мажейка, "Альгис"
Мештер
Майе
Мамочин
Морбахер Остин
Маркайтис, ксендз
Мотернах Питер, Ванифатий
Матулайтис Иозас, "Лабунас"
"Неман", Гаяускас Костыс Антанасович

47-

Никсон
Невельскис Бронюс, "Гудрус"
"Нестеров"
"Наташа"
Николаус Петер
"Нептун"
Ортынский Иван
"Ост"
"Омега"
Осипов
Пастернак
Польский М.
Перссон Бенгт
Полукайтис, ксендз
Панасова, врач
Пейсти Николай
"Петров"
"Путина", Бакшис
Пранка, "Антанас"
"Пранас", Аушрунас Альфонс
Пабержис Игнас, "Домов"
"Паточина"
Пимен, патриарх
"Профессор"
Пфаб
ла Пир, профессор
Павел Шестой
Пезлар
Паджи, кардинал
Пиньедоли, кардинал
"Подоленин"
Пачаев
"Правдивый"
"Полина", Анастасия
Рожков Владимир Степанович
"Романенко"
Раднале
"Рагулин"
"Расс"

"Рощин"
Росси Фредерико, "Верди", "Танор"
Рудаковская-Волкова
Раков, дьякон
Старкус
Стонис
Сунялайтис Антанас Антанович
Скирчайло
Сладкявичус С., епископ
Стешина
Спиридон, архимандрит
Сорокина, врач
дон спадоне
Слипый, кардинал
"Слуга"
Станкевичус, "Ажуолас"
"Сауле", Крикцю
"Святослав"
"Серафим", "Волынский"
Скайсгирис
Спиридон
Сапеляк
Сахаров
"Сидоренко"
Синявский
"Сова"
Стернюк
Солженицын
"Спортсмен", Хубер Эдуард
"Скрандо"
"Схидный"
Томашек
Токарчук, епископ
"Турист"
Тито
Тулаба, прелат
"Танзор", "Верди", Росси Фредерико
Талачка, ксендз
"Тихов"

Титов
Тиволье
Тишкус
Тонди
"Уральский", Креммер Иоганн
Файн
Фельдаш
Фримель, ксендз
Фелиций, кардинал
"Фиделио"
Федорик, епископ
Фойтик
Хамазюк
Хубер Эдуард, "Спортсмен"
Хренникова
Хек Маргарет
Халаш Лайос, "Гобс"
Чижевская Татьяна
Чернявский, ксендз
Челата, кареллан
Шептицкий, митрополит
Шептицкий Клементий
Шевелёв
Шевелёва Алла Юрьевна
Штреков
Шаффран, епископ
Шлакат С.А.
Шлезингер
Эскулан
Юозенас
Ярузельский

Названия организаций

Союз литовских ксендзов
Коллегия святого Казимира
Объединённый центр католического действия в Европе
Институт католической истории и культуры
Объединённый американо-литовский фонд
Униатская церковь

[Translation unavailable. See original. Detailed summary below.]

In this entry Mitrokhin describes the history of chilly diplomatic relations between the KGB and Vatican City from the 1960s through the mid 1980s.

Vatican City officials were interested in establishing strong positions in the Soviet government for religious institutions. Mitrokhin states that during this period of time the KGB administration thought of Vatican City as one of the most crucial strategic locations in the world to monitor because officials there were actively promoting the importance of religion in the Soviet Union.

According to Mitrokhin, organized religion in the Soviet republics was facing a leadership crisis due to the success of the Marxist-Leninist ideology. In the 1960s the Catholic Church actively started promoting anti-Soviet philosophies and nationalism in the Soviet republics by distributing literature about capitalist ideology. As Mitrokhin states, Catholic followers were using different techniques to recruit more Soviet citizens; however, their primary focus was the young generation from becoming largely atheist. Vatican officials in the Soviet Union wanted to prevent another generation. Some Soviet religious radicals were assisting them in their attempts. Mitrokhin provides names, occupations, some biographical facts, as well as the KGB cases of the people who were involved in this undertaking.

Mitrokhin provides a detailed description of spiritual-political life in Lithuania in the 1960s and early 1970s. Mitrokhin states that Catholic clergy played an active role in Lithuanian politics because their goal was to separate church from the government and to create strong religious opposition movement to the Soviet regime. Vatican officials sponsored many anti-socialist activities held in Lithuania yet they considered the Lithuanian opposition and nationalist movements to be the weakest among the Soviet republics. According to Mitrokhin, many Lithuanians were deeply offended by this attitude. In 1973, in the city of Kaunas, a young student named Kalantas committed suicide in public for this reason. Mitrokhin describes the details of that incident. The KGB was very concerned with all of the occurrences that took place in Lithuania. Mitrokhin provides a detailed plan that KGB officials prepared in order to stop religious and opposition movements. The folder also includes names, code-names, and undercover occupations of all KGB agents who were a part of this project.

Vatican officials also provided financial aid for the Ukrainian Greek Catholic Church. According to Mitrokhin, they had been supporting Western Ukrainian nationalists with their desire to religion. Mitrokhin provides evidence to support his statement: in spring of 1979 the KGB confiscated 12,000 undeclared rubles from Italian citizen Bernardo Vinchenso. He confessed that this money was given to him by Ivan Ortunskiy, a Ukrainian priest of the Greek Catholic Church in Italy. Pope John Paul II informed Ortunskiy that he was interested in receiving information about the political environment for the Creek Catholic Church, the exact number of Creek Catholic supporters, and their activities in Ukraine. Pope John Paul II had plans to help establish Greek Catholic Church in Ukraine.

According to Mitrokhin, in 1969 KGB chairman Yuri Andropov ordered the KGB to overcome all Vatican officials' plans towards the Soviet Republics. Mitrokhin provides a specific plan that Andropov prepared to stop religious campaign in the U.S.S.R., the fundamental platform of which was to recruit as many Greek Catholic followers as possible. Mitrokhin provides three detailed examples of what the recruiting process looked like and what methods were used by KGB officers.

According to Mitrokhin, in 1967 Vatican City activities presented a greater threat to the world's communist movement than ever before. That year the Central Committee of the Communist Party of the Soviet Union (CC CPSU) ordered the establishment of a

special KGB subunit whose mission would be preventing ideological sabotage. The KGB administration states that the agents had difficulties working in the Vatican due to its small population. Residents of Vatican City were very careful in terms of Soviet espionage and neither trusted nor communicated with the Soviets. Mitrokhin provides a list of all KGB recruited agents who took a part in the mission including their names, code-names, background, and occupations.

In 1970, in Budapest, Cheka officials of the U.S.S.R. and Hungary had discussions regarding the progress being made by their agents in Vatican City. Representatives of both countries were disappointed that their proteges had not yet gained access to the Secretariat of State documentation. The residency in Rome was absolutely focused on issues within the Vatican; Hungary remained responsible for all operations conducted by the intelligence services.

In 1980 the KGB became aware of Poland's close connections with Vatican officials. The KGB administration ordered residents in Poland to tighten relations with the socialist country. It was critical for the KGB to have agents who had Pope John Paul II's trust and who could ask for his attention at any moment. The KGB and Polish Ministry of Internal Affairs started to form mutually beneficial relations. Mitrokhin provides a detailed agenda of goals that were meant to be reached with the help of the Polish intelligence service.